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Piektdien, 7. februārī:
•	 Personība: Juris Andersons.
•	 Alsungas budžets šogad.
•	 Cik drošas ir bankas.
•	 Uzņēmējdarbība celtniecībā.
•	 Minirallija braucējs Andris Vanags.
•	 Vārmes muižu apskata inspektori.
•	 Kas jāzina par koronavīrusu.

 8.-9. lpp.

 5. lpp.

 7. lpp.  6. lpp.

Šajā numurā vēl:
2. lpp.	 Koronavīruss. Kas jāzina, un ko dara iestādes. 
6. lpp.	 Vilgāles pamatskola būs sākumskola. 
10. lpp 	 Rumbiņas un Mambo līnijdejotājas.
12.–13. lpp. Reportāža no Kuldīgas novada sporta 		

	        spēlēm.
14. lpp.	 Līga Raituma pirms 20 gadiem un tagad.

Kuldīgā, Kaļķu ielā, no lietusūdens kanalizācijas Ventā izplūdis ūdens ar naftas 
produktiem raksturīgu smaku, uz upes virsmas veidojot plēvīti. To 30. janvārī 
konstatējuši Valsts vides dienesta (VVD) Liepājas reģionālās vides pārvaldes 
inspektori.

Ventā ieplūst 200 litru 
naftas produktu

Viņi nekavējoties informējuši novada 
pašvaldību un Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienestu. Ventā izplūdušais ir 
lokalizēts, upē izvietojot četras kārtas ar 
absorbējošām bonām. Lai noteiktu vielu 
koncentrāciju, paņemti ūdens paraugi. 
Pašvaldība turpina piesārņojumu novērst. 
VVD kopā ar tās pārstāvjiem apskata lie-
tusūdens sistēmu un blakus teritorijas. Kā 
iespējamais piesārņojuma avots identificēta 
adrese Tehnikas ielā 1. Bet VVD un Valsts 
policija turpina noskaidrot vainīgos, jo pir-
matnējās aizdomas nav apstiprinājušās. Pēc 
VVD aplēsēm, dabā izplūdis ap 200 litru 
naftas produktu. Kas tā par vielu, precīzāk 
varēs pateikt, iespējams, nedēļas beigās, 
kad tiks saņemti rezultāti no laboratorijas 
galvaspilsētā. 

VVD ir divas versijas par cēloni. „Ne-
tālu no šīs vietas atrodas teritorija, ko var 
uzskatīt par potenciāli piesārņotu,” skaidro 
Liepājas reģionālās vides pārvaldes direk-
tors Ruslans Pečulis. Runa ir par vietu, kur 
kādreiz atradās Kuldīgas autotransporta 
uzņēmums. „Tas ir mantojums no padomju 
laikiem, un nevaram izslēgt versiju, ka tur 
atrodas naftas produktu tvertnes, par kurām 
nekas nav zināms un kas gadu gaitā satru-
nējušas.” Šāds precedents bijis Rēzeknē, 
kur no 90. gadu sākuma naftas produkti 
pamazām izskaloti dabā un virszemē tie 
parādījušies vien tagad. Tādēļ svarīgi sagai-
dīt analīžu rezultātus, cik viela ir veca. Otra 
versija: ļaunprātīga rīcība, mūsdienu naftas 
produktus izlejot lietusūdens noteksistēmā. 

Par pieļauto pārkāpumu tiks ierosināta 
administratīvā lietvedība. Likums paredz 
naudas sodu līdz 2900 eiro, papildus tiks 
aprēķināts kaitējums videi. Ja tas būs lie-
lāks par četrām minimālajām algām, var 
lūgt Valsts policiju sākt kriminālprocesu.

Alberta Dintera teksts un fotoVieta, kur Ventā ieplūduši naftas produkti, ir norobežota ar četrkārtēju bonu joslu, kas šo vielu uzsūc.

Dubultslepkavība.

Augstāk kalnos.
„Kopš nokāpu no pirmā, meklēju otro; otrajā 
vēl nebiju uzkāpis, kad skatījos pēc trešā,” par 
aizraušanos ar kalniem saka fizioterapeits 
Valdis Devjatņikovs. Stāsts par Ziemeļāfrikas 
augstāko virsotni Jebelu Tubkalu. 

„Nekad neesmu meklējusi 
nevienu, kam palīdzēt. Vienmēr 
atrod mani,” saka kurmālniece 
Skaidrīte Matroze, 
kas apbalvota kategorijā 
Sirdscilvēks.

„Ja ģimenē bērnam 
grāmata pasniegta kā 
svarīga, viņš lasa,” saka 
Padures bibliotekāre 
Aina Salma.

Attaisnojošais spriedums par 
dubultslepkavību Ēdoles Ābeļkrogā 
2009. gadā pārsūdzēts. Tiesa Kuldīgā 
abus apsūdzētos atzina par nevainīgiem, 
bet 20. februārī lietu skatīs 
Kurzemes apgabaltiesa.
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Skatoties jauno latviešu fil-
mu Pilsēta pie upes, ko šobrīd 
rāda kinoteātrī Kuldīgā, bija 
smeldzīga izjūta. Cilvēki dzī-
vo ierasto dzīvi – mīl, precas, 
audzina bērnus, glezno, dzied, 
apstrādā zemi, tirgojas, līdz 
to visu pārtrauc politisko varu 
cīņas. Parastajam cilvēkam 
nav izvēles – kādai no tām 
jāpieslejas, un automātiski 
katram rodas ienaidnieks – 
pretējā vara. Un ļaunuma 
rats iegriežas: nacistu moku 
kambaros kādu spīdzina ar 
prātam neaptveramu nežēlību, 
jo iepriekš padomju režīmā 
tas darbojies izpildvarā, kāds 
turpat līdzās tiek spīdzināts 
tāpēc, ka nejauši patrāpījies 
neīstajā vietā un laikā. Kad 
atkal nāk nākamā vara, ar ne 

mazāk nežēlīgām metodēm 
tiek iznīcināti iepriekšējās 
līdzdalībnieki. Kā vājprāta ma-
nifestācijas spēlē, kurā gribot 
negribot jāiesaistās ikvienam. 
Pēc filmas visspilgtākā izjūta: 
cik labi ir dzīvot šajos laikos, 
kad tāds vājprāts nenotiek. 

Sabiedrība ir vienisprātis, ka 
tas ir nosodāmi, bet vai tagad 
saprāts guvis uzvaru tiktāl, 
lai cīņā pret vardarbīgu nāvi 
varētu plūkt uzvaras laurus? 
Šķiet, ka tādai situācijai ne-
esam ne tuvu.

Pēc Centrālās statistikas 

pārvaldes datiem, 2018. gadā 
Latvijā reģistrētas 78 slepka-
vības ar iepriekšēju nodomu, 
2017. gadā – 73, 2016. gadā –                                                              
67, 2015. gadā – 87. Un tā ik 
gadu ap simtu. 2006. gadā 
skaits pietuvojas pusotram 
simtam. 

Līdz pagājušajam gadam 
pēc Krimināllikuma pantiem 
par slepkavību, arī vainu pa-
stiprinošos vai sevišķi pastip-
rinošos apstākļos, neatklāti 
esot palikuši vairāk nekā 450 
procesi. 

Šodien publicēts raksts                  
(5. lpp.) par procesu, kurā tie-
sa izskata 2009. gada dubult-
slepkavību Ēdoles Ābeļkrogā. 
Nogalināto radinieces aizstāve 
Gunta Laizāne skaidro, ka 
nereti attaisnojošs spriedums 
mēdzot būt ne tādēļ, ka apsū-
dzētais nebūtu noziegumu pa-
strādājis, bet gan procesuālu 
iemeslu dēļ: nav pareizi nofor-
mēts kāds protokols, pierādī-
jums pazudis vai ir neprecīzi 
fiksēts utt. Nevaru uzņemties 
tiesneša lomu un zināt, vai 
šoreiz apsūdzētie ir vai nav 
vainīgi, bet tas, ka tiesisku 
apsvērumu dēļ nereti nevar 
pieņemt saprātam atbilstošus 
lēmumus, pilnīgi noteikti nav 
pareizi. Ja tiesas zālē var no-
lasīt tādu spriedumu, kas tikai 
formalitāšu dēļ pieļauj neso-
dāmību par cita nogalināšanu, 
tas parāda tiesībsargājošo 
iestāžu bezmugurkaulainību 
ļoti augstā pakāpē. 

Gan par brīvību un de-
mokrātiju, kas nekad nav 
sasniegtas tiktāl, lai varētu 
atļauties par tām vairs nerū-
pēties, gan cīņā par bezjē-
dzīgas nāves nepieļaušanu 
sabiedrībai jābūt modrai. Par 
to nedrīkst klusēt.

viedokļi. komentāri
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Redzējums

„Vai šobrīd saprāts 
ir guvis uzvaru tiktāl, 
lai sabiedrība cīņā 
pret vardarbīgu nāvi 
varētu plūkt uzvaras 
laurus?”

Pret vardarbību 
jābūt stingrai 
nostājai

MANUPRĀT

Jolanta 
Hercenberga 

trīs par vienu

Uzmanīgi, ja būts Ķīnā

3. Liene Cipule, Neat-
liekamās medicīniskās 

palīdzības dienesta direktore:
– Mūsu dienests strādā ik-

dienas režīmā, tomēr ir gatavs 
strādāt pēc jaunās definīcijas, 
ko izsniegusi PVO: gripai līdzī-
gi simptomi un saikne ar Ķīnu. 
Dienestam ir visi aizsardzības 
līdzekļi. Bijuši divi gadījumi, 
kad esam domājuši, ka vīruss 
varētu būt, bet tas neapstipri-
nājās. Šie cilvēki bija ceļojuši 
Āzijas valstīs, bet ne Ķīnā. 
Tāpēc varam teikt, ka pacientu 
izķeršanas algoritms strādā. 

Ļoti nozīmīgi ir tas, ka snieg-
sim atbalstu abām slimnīcām, 
uz kurām plānots vest cilvēkus, 
ja saslimšana tiks konstatēta. 
Tās ir Bērnu klīniskā uni-
versitātes slimnīca un Rīgas 
Austrumu klīniskā universitātes 
slimnīca. Dienests uz tām pār-
vedīs pacientus, kuri paši kādā 
ārstniecības iestādē ieradīsies 
ar līdzīgu epidanamnēzi. Ir 
nodrošināta iespēja brigādēm 
aizdomu gadījumos sazināties 
ar infektologu. 

Bieži pacienti vairāk uztrau-
cas paši, jo ir ceļojuši. Aicinu 

sabiedrību saprast, ka pašlaik 
vērīgāk izvērtējam PVO ieteik-
to – ceļotājus no Ķīnas. Nevie-
na cita valsts netiek uzskatīta 
par risku. Aizdomu gadījumos 
pēc konsultācijas ar infektologu 
mēs cilvēkus nomierinām. Līdz 
šim nav bijis neviens tāds izsau-
kums, kad vajadzētu vilkt aiz-
sargtērpus. Pēc PVO norādēm 
tas jādara vienīgi tad, ja cilvēks 
bijis Uhaņā. Ja būs izsaukumi 
pie tiem, kuri atgriezušies no 
Ķīnas, mediķi uzliks respira-
torus un vilks aizsargkostīmus. 

Inguna Spuleniece

Koronavīruss (2019-nCoV) Ķīnā paņēmis teju 400 cilvēku dzīvību, tas nonācis arī 
Eiropā. Ko mums vajadzētu par to zināt, lai nesaslimtu, bet arī nekristu panikā?

Jāziņo ārstam

1. Anna Strapcāne, Vese-
lības ministrijas preses 

sekretāre:
– 30. janvārī Pasaules Vese-

lības organizācija (PVO) ve-
selības aizsardzībā izsludināja 
augstāko globālo ārkārtas situā-
ciju. Tas darīts tāpēc, lai valstis 
varētu efektīvāk sagatavoties 
gadījumiem, ja vīruss izplatās 
plašāk.  PVO vadītājs Tedross 
Adhanoms uzsvēris, ka situācija 
Ķīnā tiek ļoti labi kontrolēta, bet 
nepieciešama ciešāka valstu sa-
darbība ar PVO ekspertiem. Vi-
sām jābūt gatavām vīrusu agrīni 
atklāt,  ierobežot, uzraudzīt, 
izolēt, izsekot kontaktpersonas, 

procesus pārvaldīt un koordinēt. 
Slimību profilakses un kon-

troles centrs (SPKC) turpina 
novērot epidemioloģiskās si-
tuācijas attīstību. Latvijā ne-
viens saslimšanas gadījums nav 
konstatēts. Par informāciju, kas 
izplatījusies sociālajos tīklos, 
Veselības ministrija vērsusies 
tiesā, lai panāktu, ka neizplatās 
nepamatotas baumas. 

Jaunā vīrusa infekcijas avots 
pagaidām nav zināms. Ir ap-
stiprināta šī vīrusa pārnešana 
no cilvēka uz cilvēku. Visti-
camāk, infekcijai raksturīgs 
pilienu izplatīšanās un kontakta 
ceļš.  Pašreiz PVO Ķīnai ne-

iesaka nekādus ceļošanas vai 
tirdzniecības ierobežojumus, 
tomēr norāda, ka saslimšanas 
gadījumi var parādīties jebkurā 
valstī. SPKC izplatījis rekomen-
dācijas ārstniecības iestādēm un 
ārstiem, kā rīkoties, ja cilvēkam, 
kurš 14 dienas pirms saslim-
šanas apmeklējis Uhaņu vai 
bijis kontaktā ar cilvēku, kurš 
saslimis pēc ceļojuma uz Uhaņu, 
ir akūta respiratora saslimšana. 
Tad nekavējoties jāziņo SPKC. 
Arī pacienti tiek aicināti par 
novērotajiem simptomiem ziņot 
ārstniecības personālam: ģime-
nes ārstam vai Neatliekamās me-
dicīniskās palīdzības dienestam. 

Baida, jo ir jauns

2. Elīna Ivanova, Slimību 
profilakses un kontroles 

centra eksperte, ārste: 
– Ir zināmi daudzi vīrusi, kas 

aktuāli cilvēku un dzīvnieku 
veselībai, bet noteikti vēl daudzi 
tikai būs jāatklāj. Šis vīruss ir 
zoonoze – cilvēks inficējas no 
dzīvnieka. Par dzīvnieka rezer-
vuāru uzskata čūsku vai sikspār-
ni. Tā kā zināms, ka ir gadījumi, 
kad cilvēks inficējis cilvēku, tas 
ir iemesls modrībai, jo palielina 
vīrusa izplatīšanos. Satraukumu 
rada arī tas, ka šis vīruss ir no 

vienas saimes ar jau zināmajiem 
vīrusiem SARS un MERS, kam 
ir augsta mirstība. Bet šajā saimē 
ir daudzi tādi koronavīrusi, kuru 
dēļ ikdienā slimojam ar parastu 
saaukstēšanos. Pagaidām vīruss 
arī nav ļoti infekciozs – viens 
saslimušais inficē divus trīs 
cilvēkus. Masalas vai vējbakas 
ir daudz lipīgākas. Tomēr, ja 
saslimst daudzi, tas rada sekas 
tautsaimniecībai, izdevumus 
veselības aprūpei. Tas ir arī glo-
bāli svarīgi un tiek ņemts vērā, 
novērtējot draudus cilvēcei. 

Paniku rada tas, ka cilvēkiem 
no nezināmā bail. Radušās saz-
vērestības teorijas, ka šis ir masu 
iznīcināšanas ierocis, speciāli 
radīts laboratorijā. Tās vienkārši 
ir spekulācijas uz šī notikuma 
rēķina. Apsviedīgi biznesmeņi 
paspējuši to izmantot, un ār-
stēšanai un profilaksei jau ir 
izgudroti pretvīrusa preparāti, 
kuriem nav nekāda efekta. Tas 
ir šarlatānisms, krāpniecība un 
veids, kā nopelnīt uz cilvēku 
bailēm.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Satiksmes ministrs Tālis Linkaits: „Ātrgaitas šosejās būs arī 
joslas, kurās varēs lēnāk braukt – nost no ceļa nevienu nedzīs. 
Bet kājām staigāt un ar velosipēdu braukt pa tādu nevarēs.”

numura citāts Ineses Slūkas zīmējums

Piesardzīgiem jābūt, bet...
Katrs rīts mājās sākas ar ziņām par jauniem 
koronavīrusa upuriem Ķīnā. Protams, tas ir 
satraucoši, apzinoties, cik maza pēdējā laikā 
kļuvusi pasaule, cik strauji jebkura kataklizma 
var sasniegt mūs. Bet tas taču nenozīmē, ka 
jādzīvo vienās bailēs. Slimību profilakses un 
kontroles centra eksperti iesaka uzvesties tieši 
tā, kā tas darāms gripas epidēmijas laikā: bieži 
mazgāt rokas, izvairīties no vietām, kur cilvēki 
pulcējas; ja parādās slimības pazīmes, meklēt 
ārstu, nevis iet uz darbu, riskējot aplipināt arī ci-
tus. Turklāt nevajag uzķerties uz brīnumlīdzekļa 
makšķeres – tāda nav, lai arī kas tiek reklamēts. 
Diemžēl vakar sakašķējos ar draudzeni, kura 
pati iegādājusies un pieprasīja, lai arī es pērku 
pāri par 100 eiro dārgas zāles, kas esot ļoti 
labas koronavīrusa profilaksei. Man gan šķiet, 
ka vislabākā profilakse ir svaigs gaiss, veselīgs 
ēdiens un dzīve bez liekas panikas. 

Inguna Spuleniece
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Jānis Birznieks, pensionārs:                   
– Jā, jo viss notiek aizvien 
tuvāk mums. Klimats kļūst 
siltāks. Bet cilvēku vien nevar 
vainot – tie ir arī procesi dabā. 

Līga Aleksandra Jāvalde, skolotāja: 
– Jā, un es tajā iedziļinos. Galvenās 
bažas ir par to, lai tas viss neatnāk līdz 
mums. Koronavīruss jau konstatēts 
Francijā, vēl kaut kur. Lasīju mediķu 
rakstu, un nebija omulīgi. Ja runājam 
par dabu, paskatieties, kādas mums 

tagad ziemas! Pasaule mainās. Mēs pārejam jaunā 
klimata zonā. Jāiemācās ar to sadzīvot, bet visgrūtāk 
pielāgoties būs lauksaimniekiem, kuriem jāmācās 
atrast pareizo laiku, kad laukus apsēt.

Inita Teiha, darbiniece: – Nedaudz 
uztrauc, visvairāk slimības. Postošās 
viesuļvētras un līdzīgas parādības 
Latviju neskars. Protams, nav patīkami 
tādas ziņas lasīt, un es jūtu līdzi. Tas 
notiek tādēļ, ka mēs, cilvēki, neprotam 

uzvesties: izcirsti meži, džungļi, rūpniecība, visas tās 
mašīnas... Tas vienkārši mums atspēlējas.

Aldis Pipers, muzeja darbi-
nieks: – Uztrauc. Bija runas, 
ka vīruss kādā Latvijas kaimiņ-
valstī konstatēts. Bet Austrālijā 
paskatieties uz nabaga koalām: 
apdeguši, sadeguši... Vai kāds 
tur vispār būs palicis? Tāda 

sajūta, ka pasaule gan novesta līdz galam, 
gan ir arī apstākļu sakritība. Notiek globālā 
sasilšana, un cilvēks arī vainīgs.

Irēna Ilga Upeniece, pensionāre:                      
– Protams, satrauc, jo nekur nav teikts, 
ka tā slimība nevar nonākt pie mums. 
Mēs varam būt laimīgi, ka dzīvojam 
šeit un ka nekas tāds traks nenotiek. 
Bet, kad televīzijas ziņās redzu stāstus 
par kataklizmām, pārdzīvoju līdzi.

Solveiga Upeniece, izbauda 
atpūtu: – Mani satrauc. It kā 
liekas, ka viss notiek tālu, bet, 
ja paskatās, kādi pie mums jau 
ir laika apstākļi – nav ziemas, 
nākotnē arī mūs tas var skart. 
Viss notiekošais atkarīgs no 

cilvēkiem: kas pasaulē notiek ar atkritumiem, 
kā mēs kopumā uzvedamies. 
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Mums raksta

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam pa tālr. 63350568, 
e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv. Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

feisbukā

aktuālais jautājums

Vai jūs uztrauc dabas katastrofas un epidēmijas pasaulē?

– Latvijā reģistrētas vairāk 
nekā 24 tūkstoši nevaldības 
organizāciju (NVO) jeb biedrību un 
nodibinājumu, no tām Kurzemē 
darbojas 3135 organizācijas 
(13%), tomēr, cik daudz no tām ir 
tiešām aktīvas, grūti izvērtēt. NVO 
sektors ir ļoti daudzšķautņains, 
organizācijas darbojas dažādās 
jomās, sniedz labumu dažādām 
sabiedrības grupām un savā 
darbā izmanto dažādas metodes. 
Kurzemes NVO centrā 
apvienojušās 54 biedrības, trīs 
nodibinājumi un sešas fiziskas 
personas ar mērķi attīstīt 
pilsonisko sabiedrību, iedzīvotāju 
valstsgribu un līdzdalības 
procesus. 
Šis gads NVO centram būs īpaši 
darbīgs interešu pārstāvībā 
jeb līdzdalībā valsts pārvaldē, 
jo šogad valdības līmenī tiek 
strādāts pie vairākiem normatīvo 
aktu grozījumiem, kas būtiski 
ietekmēs nevaldības organizāciju, 
tai skaitā sabiedriskā labuma 
organizāciju, darbu. Piemēram, 
2019. gadā iesākās un šogad 
turpinās sarunas fokusgrupās par 
sabiedriskā labuma organizāciju 
sistēmas pilnveidi: klasificēšanu, 
darbības tiesisko ietvaru un 
administratīvo slogu. Šīs sarunas 
nav vieglas, jo atrast līdzsvaru 
starp godprātīgi strādājošo 
organizāciju interesēm un valsts 
interesēm, izskaust tos, kuri 
šo organizāciju priekšrocības 
izmanto negodprātīgi, ir visai 
izaicinoši. 
Vēl kāds piemērs ir jaunā 
Grāmatvedības likuma iniciatīva. 
Likumprojektā viens no punktiem 
paredz, ka Ministru kabinets 
izstrādās kārtību, kādā NVO 
kārto grāmatvedību vienkāršā 
ieraksta sistēmā. Līdz šim tādi 
noteikumi nav bijuši, tāpēc, 

lai jaunie noteikumi būtu NVO 
darbam piemēroti un neradītu 
lieku slogu, jāseko līdzi, kādas 
prasības normatīvajā aktā tiek 
ietvertas. Būtiski, ka jau šobrīd 
grāmatvedības, lietvedības 
un citās administratīvajās jeb 
vadības funkcijās NVO lielākoties 
ir jāievēro tādas pašas prasības 
kā uzņēmumiem (ar dažiem ne 
tik būtiskiem atvieglojumiem). 
Tas organizācijām nereti rada 
administratīvas grūtības, jo 
atbildīgajiem cilvēkiem (valdei) 
trūkst kompetenču tieši 
lietvedības, grāmatvedības vai 
juridiskajos jautājumos, un īpaši 
tas jūtams mazajās organizācijās. 
Katru gadu NVO skaits Latvijā aug, 
Kurzemē 2019. gadā dibinātas 
129 jaunas, turpretī likvidētas 15. 
Tomēr skaita pieaugumu tikai 
pozitīvi vien vērtēt nevarētu, 
jo tas automātiski nenozīmē, 
ka vairāk kļūst arī pilsoniski 
aktīvo cilvēku. Raugoties uz 
pilsoniskas sabiedrības attīstību, 
manuprāt, mums nesokas tik 
labi, kā gribētos. Diemžēl Latvija 
vēsturiski ir piedzīvojusi vairākus 
pilsonisko sabiedrību negatīvi 
ietekmējošus procesus, tādēļ jau 
vairākus gadus atkal mācāmies 
viens otram uzticēties, būt 
atvērtiem, dalīties un darboties 
kopā. Arī NVO darbības pamatā 
ir kopīgu mērķu identificēšana 
un pašorganizēšanās, lai 
tos sasniegtu kopīgiem 
spēkiem un resursiem. Tomēr, 
lai pilsoniski aktīvie spētu 
organizēties, nepieciešams 
aktīvs un kompetents līderis, 
kurš notikumus iesāk jeb iniciē. 
Lielākoties cilvēki ir gatavi kādam 
sekot jeb notikumos iesaistīties, 
bet mazās kopienās, tai skaitā 
nelielās NVO, bieži nav aktīvā 
līdera vai kāda, kurš varētu 
aizstāt pašreizējo, un nereti tas 
rezultējas ar organizācijas darba 
pārtraukšanu (bet ne likvidāciju, 
jo arī tas nemaz nav tik vienkāršs 
process). 
Vēlos atgādināt: lai arī dzīvojam 
demokrātiskā valstī, demokrātija 
nav pašsaprotama – to veidojam 
mēs paši, ikviens. Tāpēc 
aicinu cilvēkus sekot līdzi sev 
svarīgiem procesiem un, redzot 
nepieciešamību reaģēt un 
organizēties, to arī darīt. 

Alberts Dinters 
Lāsmas Reimanes foto

Runā speciālists

Aktīvo un zinošo līderu meklējumos

Elīna Immere, biedrības Kurzemes 
NVO centrs valdes locekle:

Ģimeniska, sirsnīga tikšanās

Maijas Jankovskas komentārs 
zem daudzu pavairotas un izsmie-
tas fotogrāfijas, kurā redzamas trīs 
ministres: Ilze Viņķele, Ramona 
Petraviča un Ilga Šuplinska.

„Manuprāt, zīmīgi, ka šī fotogrāfija tapu-
si, visu trīs nozaru ministrēm sanākot kopā, 
lai risinātu mobinga problēmu, kas daudzus 
jauniešus novedusi pie psiholoģiskām problē-
mām, pat pie pašnāvības. Mobinga kontekstā 

ļoti liela problēma ir ņirgāšanās internetā, 
kas skar īpaši sāpīgi, jo tā notiek publiski.  
Var būt iebildumi pret konkrēto ministru darbu, 
bet piesiešanās viņu stilam tikai pierāda šīs ini-
ciatīvas nepieciešamību. Lai gan pastāv uzskats, 
ka politiķiem kā publiskām personām ir jārēķinās 
ar pastāvīgiem negatīviem komentāriem, taču tas 
nemaina to, ka mēs kā sabiedrība esam atbildīgi 
par to, kādā informatīvajā telpā dzīvojam un kādu 
saskarsmes kultūru attīstām.”

Kuldīdzniece Maruta Rozīte pastaigu laikā at-
klājusi, cik nesakopts ir Veckuldīgas pilskalns 
un dabas parks Riežupe Rumbas pagastā. 
Viņa jautā, kam pieder šīs teritorijas, kam par 
tām būtu jārūpējas.

Dabas parks Riežupe
Pēc Dabas aizsardzības pārvaldes pasūtījuma 
sadarbībā ar pašvaldību speciāli izveidota dabas 
aizsardzības plāna uzraudzības grupa šo plānu ir 
izstrādājusi. Lielākai daļai Nature 2000 teritoriju 
dabas aizsardzības plāna izstrāde paredzēta ar 
likumu. 

Plāna izstrādes vadītājs, biologs, Daugavpils 
Universitātes vadošais pētnieks Uldis Valainis 
pastāstīja, ka Riežupē plānots gan nodrošināt 
dabas aizsardzību, gan atjaunot veselības takas 
maršrutu, pievienojot klāt atsevišķus posmus. 
„Plāna izstrāde ir pabeigta, saņemts pašvaldības 
atzinums. Tālāk viss ir pašvaldības un Dabas 
aizsardzības pārvaldes ziņā, arī plāna realizāci-
jai paredzētās naudas jautājums – ir projekti, ir 
pašvaldības budžets,” teic U.Valainis.

Pētnieks atzīst, ka plāna izstrādātāju uzde-
vums bija pētīt, kā plānotās darbības ietekmētu 
konkrētās dabas vērtības, lai nebūtu pretrunu, lai 
maršrutu ietekme uz vērtībām būtu minimāla. 
Atbilstoši likumdošanai, tās darbības, kas nav 
iestrādātas plānā, dabas parkā nedrīkstēs īstenot, 
ja nebūs ietekmes uz vidi novērtējums. Plāns 
pēc mēneša vai diviem būs publiski apskatāms 
mājaslapā www.daba.lv. Kad plānu apstiprinās 

Grib, lai ir sakopts

Dabas aizsardzības pārvalde un Vides aizsardzības 
un reģionālās attīstības ministrija, būs iespējams 
parkā sākt reālu darbību. 

Veckuldīgas pilskalns
Šeit Kuldīgas novada pašvaldība deleģējusi sa-
kopšanas darbus uzņēmumam Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi (KKP).

KKP vadītājs Artis Roberts teic, ka uzdevums 
salabot salauzto informācijas stendu (attēlā) 
un tiltiņu, no pašvaldības ir saņemts, kā arī no-
dots būvniecības daļai. Drīzumā darbi notikšot. 
A.Roberts atzīst, ka pilskalns ir vieta, kur vandaļi 
bieži uzdarbojas, diemžēl novērošanas kameru tur 
nav. Viņaprāt, to uzlikšana ir apspriešanas vērts 
jautājums, bet viss atkarīgs no budžeta iespējām.

Inguna Spuleniece
Marutas Rozītes arhīva foto

Ieprieca

Lai pateiktu paldies, pēc Kur-
zemnieka 110. gadadienas svinīgā 
sarīkojuma Presei – 110 redakci-
jai piezvanīja žurnālists Andris 
Grīnbergs, kurš no 1962. līdz 
1969. gadam strādājis Padomju 
Dzimtenē.

„Esmu piedalījies daudzos 
jubilejas pasākumos, bet šis Kul-
dīgā atšķīrās ar siltumu, ģimenis-

kumu, māju sajūtu. Jau no paša 
sākuma muzejā jutos kā gaidīts 
un mīļš viesis – mūs sagaidīja 
smaidīgi, saposušies, laipni dar-
binieki. Bet kultūras centrā bija 
tik interesanti klausīties Kurzem-
nieka darbinieku bērnu atmiņās, 
kā viņi reizēm aizmiguši uz vai 
zem galda, gaidot, kad mammas 
pabeigs darbu!”
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Par ieguldījumu kultūrvides radīšanā 
ar Zelta citronu apbalvoti:

4 aktualitātes

mediķi ziņo

Informē Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Kurzemes reģionālā 
centra medicīnas statistiķe Baiba Būvmeistere.

12 sadzīves traumas

Sākumā novada domes iz-
pilddirektores vietniece Agnese 
Buka viņam uzdeva visu pagastu 
iedzīvotājiem svarīgus jautāju-
mus, bet pēc tam pagastu pār-
valdnieki runāja par konkrētām 
tēmām.

Rēķinus sola laikus
A.Buka jautāja, kad tiks normali-
zēti termiņi, kuros iedzīvotāji un 
arī pagastu pārvaldes saņem ap-
saimniekošanas un citus rēķinus. 
Viņa atzina, ka bija saprotams 
ilgais laiks, kurā KKP pārgāja 
uz citu grāmatvedības sistēmu, 
bet vēl tagad gadās, ka ātrāk 
par 15. datumu rēķinu nav. Daži 
pārvaldnieki teica, ka vēl 28. jan-
vārī tie nebija atsūtīti. „Pensijas 
un arī pabalstus cilvēki saņem 
mēneša sākumā, bet līdz rēķina 
sagaidīšanai tie jau izplēnējuši. 
Reti kurš pietaupa,” pārliecināta 
A.Buka. A.Roberts solīja turp-
māk raudzīties, lai rēķinus izsūta 
10.–12. datumā. 

Pašvaldību vadītāji atzina, ka 
viens uzlabojums manāms. Līdz 
šim bieži rēķinos bija kļūdas, bet 
KKP norādīto tālruņa numuru, 
lai par to runātu, nevarēja sazva-
nīt. Tagad varot gan sazvanīt, gan 

arī saņemt izsmeļošas atbildes.
A.Roberts bija pārsteigts, uz-

zinot, ka līdz pagastiem vēl nav 
nonākuši dūmu detektori, kas 
uzliekami pašvaldības dzīvokļos. 
Tie ir iepirkti, Kuldīgā izdalīti.

Pārskatīs 
apsaimniekošanas 
maksu
Snēpeles pagasta pārvaldniece 
Aiga Bulava rosināja pārskatīt 
apsaimniekošanas maksu sociā-
lajai mājai Arkādijas. Tā esot 
visaugstākā visā novadā. Pat 
netālu esošajā Skolotāju mājā, 
kur atšķirībā no Arkādijām ir 
ūdensvads iekšā, tā esot par 
15 centiem zemāka. A.Roberts 
solīja, ka KKP speciālisti pār-
skatīs visu viņu apsaimniekoto 
māju faktiskās izmaksas un šo 
jautājumu sakārtos, ņemot vērā 
arī dzīvokļu komisijas lēmumus. 

Ja nopirktas, grib, lai 
lieto
Tika jautāts, kādēļ tik dārgi 
jāmaksā, ja no KKP uz pasāku-
miem nomā, piemēram, pārvie-
tojamās tualetes. Snēpelei vienas 
tualetes atvešana, iztukšošana un 
aizvešana izmaksājusi 130 eiro. 

A.Roberts taisnojās, ka tualete 
pati nav dārga, bet tās vadāšana 
un izsūknēšana izmaksā daudz. 
Lija Šēle no Rumbas oponēja: 
„Firma Ramirent dara to pašu. 
Par trim tualetēm, kurās ir ūdens, 
samaksāju 100 eiro, bet KKP 
par vienu prasa 150. Es nesū-
dzos, man jūsu pakalpojumus 
nevajag.” 

A.Roberts solīja raudzīt, kādēļ 
tik dārgi jāmaksā, bet bilda: tua-
letes ir nopirktas, tādēļ būtu žēl, 
ja tās pašu novadā neizmantotu. 

Par KKP augstajām tāmēm 
izteicās arī Pelču pārvaldniece 
Kristiāna Rubene: „Žēl, ka neva-
ram izmantot vietējos resursus, 
bet, kad ballei jāuztaisa koka 
skatuve, KKP paprasa 1000 eiro, 
bet atbrauc puiši no Ķeguma un 
izdara par 600. Ja balles budžets 
ir 1800 eiro, tad saprotams, kurus 
es izvēlēšos.”

Visi vienojās, ka turpmāk, ja 
rēķini būs nepamatoti augsti, tie 
tiks pārskatīti kopā ar A.Robertu. 
„Skatīsimies, cik elastīgi varam 
būt. Jāizvērtē, kādus pakalpoju-
mus KKP sniegs arī turpmāk,” 
solīja A.Roberts.

Inguna Spuleniece

Praktiskas lietas risinās kopā

Speciālā balva Zelta citrons 
par īpašiem sasniegumiem 
Kuldīgas novada kultūras 
dzīvē 2019. gadā piešķirta 
pasākumā Kultūras 
vitamīni jauniešu mājā. 
Tika godināti arī ilggadējie 
darbinieki.

Pagājušā gada kultūras notikumus 
atcerēties rosināja videoapskats. 
Tas lika secināt, ka gads bijis pie-
pildīts ar daudzveidīgām norisēm. 
Pasākuma vadītāja Ieva Dzene: 
„Mūsu novadā mīt fantastiski 
radoši cilvēki, kas saredz vērtību 
kultūras mantojumā, spēj īstenot 
vēl nebijušas idejas. Tie ir cilvēki, 
kuri spēj lielus plānus pārvērst 
konkrētā rezultātā. Pateicoties 
tam, Kuldīgas novadam laika gai-
tā radīts izcilas kultūrvietas tēls, 
kas priecē vietējos un piesaista 
tūristus.” 

Sanākušos sveica domes 
priekšsēdes vietnieks Viktors 
Gotfridsons un kultūras nodaļas 
vadītāja Dace Reinkopa. Pēc 
apbalvošanas omulīgā gaisotnē 
pie galdiņiem kultūras darbinieki 
varēja pavadīt laiku saviesīgās 
sarunās, klausīties mūziķu Igo un 
Aivara Hermaņa koncertu.

Lailas Liepiņas 
teksts un foto

Svētki kultūras darbiniekiem
l Priedaines bibliotēkas vadītāja 
Daiga Rozevska. Viņa digitalizējusi 
vairāk nekā 100 fotogrāfiju par 
Tautas tēlotājmākslas studiju 
Kuldīgas palete. Gleznas var aplūkot 
Kuldīgas, Alsungas un Skrundas 
novada elektroniskā kopkataloga 
novadpētniecības datu bāzē. 
l Kuldīgas muzejs par krājuma 
pārvietošanu uz jaunām telpām.                 
To paveikusi krājuma un pētniecības 
nodaļa un saimniecības nodaļa.
l Kuldīgas kultūras centra (KKC) 
komanda un direktore Inta Burnevica 
par jaunas kultūrvietas izveidi pie 
Māras dīķa.
l Snēpeles amatierteātris un 
režisore Raimonda Vilmane par 
tautas teātra tradīciju kopšanu. 
Kolektīvs pērn nosvinējis                               
100. jubileju. Spēles prieks 
pārmantots no paaudzes paaudzē.
l Tautas deju ansamblis Venta un 
vadītāja Zita Serdante. Īpaša atzinība 
par iniciatīvu un degsmi, ar kādu 
veidots 55. jubilejas koncerts Būt par 
„Ventu”. 
l KKC ansamblis Karameles un 
vadītāja Agnese Čīče par izciliem 
sasniegumiem starptautiskos 
konkursos. Izveidotas vairākas 
koncertprogrammas, videoklips, 
iegūtas godalgotas vietas gan 
valsts vokālo ansambļu skatē, gan 
starptautiskajā konkursā Lietuvā 
Šiauliai Cantat un divas zelta 
medaļas koru konkursā Rimini, Itālijā. 
l Mākslinieks Mārtiņš Heimrāts par 
tradicionālās kultūras saglabāšanu. 
Basu tautas namā atklāta 
ekspozīcija Suitu godi, kas stāsta par 
nozīmīgākajiem notikumiem suitu 
dzīvē: kristībām, laulībām, bērēm, 
baznīcu un gadskārtu tradīcijām.

Kuldīgas novada kultūras dalībnieki ar nerimstošiem 
aplausiem sumināja gleznotāju Valdi Līcīti par izcilu 
80. jubilejas izstādi pagājušajā gadā.

l Marutai Rozītei, E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas 
skolas bijušajai direktorei, kura mācību iestādei 
veltījusi visus 55 darba gadus.
l Vijoles skolotājai Veltai Jūrmalei, kura Kuldīgas 
mūzikas skolā bērnus mācījusi 50 gadus. 
l Daigai Jansonei, Tautas lietišķās mākslas 
studijas Varavīksne vadītājai, darba stāžs – 30 
gadu. 

l Sandrai Brantevicai, kura 35 gadus vada 
Turlavas bibliotēku.
l Inesei Freibergai, Kuldīgas kultūras centra 
administratorei, par 20 darba gadiem. 
l Žannai Rossinskai par 20 gadiem Vilgāles 
bibliotēkas vadītājas amatā.
l Ainai Salmai, kura Padures bibliotēku vada                 
20 gadus.

Balva par ilggadēju darbu kultūrā

l 18. novembra koncerta Mana 
dziesma Latvijai idejas autore, 
mākslinieciskā vadītāja Andra 
Zvejniece par izcilu kultūras 
pasākumu. Koncerts Kuldīgā 
pulcēja daudz klausītāju, kuriem 
bija iespēja dziedāt līdzi. 
l Vārmes kultūras darbiniece 
Ilze Jumiķe par labu debiju. 
Viņas rīkotais pasākums Mana 
ģitārspēle vasarai mūziķu un 
citu interesentu aprindās raisīja 
plašu rezonansi.
l Imanta Ziedoņa fonds Viegli 
par jaunradi un sadarbību. 
Kartupeļu lauks Pārventas 
parkā ir jauna mākslas norises 
vieta, kur tiek svinēta kartupeļu 
stādīšana, ziedēšana un 
novākšana. 
l Antoņina Valeiņa, biedrības 
Līvija valdes priekšsēde. 
Tēlnieces Līvijas Rezevskas 
izstāžu zāle kļuvusi par iecienītu 
vietu mākslas gardēžiem, 
jo biedrība organizē arī citu 
mākslinieku darbu izstādes.
l Gleznotājs Valdis Līcītis par 
izcilu mākslas izstādi. Viņa                    
80. jubilejā bija skatāmi jaunākie 
darbi, kā arī gleznas no Kuldīgas 
novada muzeja fondiem.
l Aktrise, etnomuzikoloģe 
un folkloras kopas Ēdol’s ķist’ 
vadītāja Zane Jančevska par 
kultūrvēsturiskā mantojuma 
saglabāšanu. Muzikālais vakars 
Ēdoles – Īvandes pūra lāde bija 
veltīts tautasdziesmu vācējam 
Ansim Bergmanim un seno 
danču apkopotājam Janim 
Burkovskim un pulcēja pilnu 
kultūras namu.

Vairāk foto: 
www.kurzemnieks.lv.

No 23. līdz 29. janvārim reģis-
trēti 80 notikumi un 11 gadījumos 
sākta izmeklēšana, tostarp par 
vieglās automašīnas piekabes zā-
dzību novadā un Kuldīgas veikalā 
Saldo nozagtu ziedojumu kastīti. 
Divas reizes darbiniekiem nācies 
braukt uz izsaukumiem, lai sāktu 
izmeklēt degvielas zādzību no au-
tomašīnām. Notikumus papildina 
miruša cilvēka atrašana Skrundas 
novadā, par ko Kurzemnieks jau 
informējis. 

Šīs nedēļas laikā vairākas rei-
zes nācies fiksēt svešas mantas 
bojāšanu Kuldīgā, proti, logi 
izsisti gan mājai, gan rūpniecības 
uzņēmumam. Pilsētā uzdarboju-
šies arī krāpnieki, kuri iedzīvo-
tājiem pa telefonu piedāvājuši 
ieguldīt naudu virtuālajos finanšu 

tirgos, tādējādi to izkrāpjot. Nau-
da nozagta kādā pilsētas izglītības 
iestādē, bet plašāku informāciju 
nevarot sniegt, jo notiek izmeklē-
šana. Vārmē zaglis paņēmis svešu 
velosipēdu. 

Par sabiedriskās kārtības trau-
cēšanu uzrakstīti 15 protokoli, 
bet par satiksmes noteikumu 
neievērošanu – 57. Divos gadīju-
mos autovadītāji pieķerti alkohola 
reibumā, divi citi pie stūres sē-
dušies narkotisko vielu ietekmē, 
bet vienam nebija autovadītāja 
apliecības. Protokoli uzrakstīti arī 
pāris velosipēdistiem, kuri brau-
kuši reibumā. Skrundā policija 
konfiscējusi 60 cigaretes, kurām 
nav bijis Latvijas akcīzes markas.

Alberts Dinters

Kuldīgas, Alsungas, Skrundas novadā no 27. janvāra līdz 3. feb-
ruārim bijuši 82 izsaukumi. Mediķi hospitalizējuši 36 cilvēkus, no 
tiem astoņus bērnus. No pacientiem desmit bijuši alkohola reibumā: 
astoņi vīrieši un divas sievietes. Notikušas divas krimināltraumas un 
12 sadzīves traumas. 

no kārtības sargātāju ikdienas

Zog degvielu, brauc 
narkotiku reibumā
Stāsta Valsts policijas Kuldīgas iecirkņa priekšnieks Normunds Aleckis.

„Nav mūsu un jūsu jautājumi. Darbi darāmi kopā. Es vēlētos, lai Kuldīgas 
komunālie pakalpojumi (KKP) nav pēdējā izvēle, bet partneris gan 
cenas, gan kvalitātes, gan ātruma ziņā,” tā Kuldīgas novada pagastu 
pārvaldnieku sapulcē teica KKP jaunais vadītājs Artis Roberts.
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Krimināllietu par dubultslep-
kavību, kas 2009. gadā notika 
Ēdoles pagasta mājās Ābeļkrogs 
un kur abus apsūdzētos tiesa 
Kuldīgā atzina par nevainīgiem, 
20.  februārī apelācijā izskatīs 
Kurzemes apgabaltiesa.

Pārsteigti gan cietušie, 
gan apsūdzētie
Nu jau pirms 11 gadiem notikušo 
lietu Kurzemes rajona tiesā Kul-
dīgā tiesnese Daina Alksne sāka 
skatīt 2017. gadā. Pēc daudzām 
sēdēm pagājušā gada augustā 
spriedumā abi apsūdzētie atzīti 
par nevainīgiem, un kriminālpro-
cess nosūtīts prokuratūrai vēlrei-
zējai pirmstiesas izmeklēšanai.

Pēc attaisnojošā sprieduma 
pasludināšanas ne tikai cietušās, 
prokurors un mediji (ziņas par 
spriedumu parādījās vai visos 
ziņu portālos Latvijā) bija ne-
izpratnē par to, bet arī viens no 
apsūdzētajiem sacīja, ka ir pār-
steigts. „Neesmu priecīgs. Cilvēki 
taču ir miruši,” Kurzemniekam 
pēc sprieduma nolasīšanas sacīja 
Nauris Ratnieks.

Apelācijas protestu iesniedzis 
prokurors Juris Siders, cietusī 
jeb nogalinātās sievietes māsa, 
kuru tiesā pārstāvēs valsts nozī-
mēta advokāte Gunta Laizāne, 
un viens no lietā apsūdzētajiem 
Aigars Jēkabsons. Viņa aizstāve 
Anita Kovaļenko skaidro, ka 
A.Jēkabsons lietā bija apsūdzēts 
pēc diviem pantiem. Viens par 
slepkavību, kurā attaisnots, otrs –                                                               
par ieroču glabāšanu. Par to vi-
ņam piespriestais sods šķiet par 
bargu, tādēļ par to pantu iesniegts 
apelācijas protests. Lietu izskatīs 
trīs tiesnešu sastāvā, galvenais 
tiesnesis ir Krists Līcis.

Prasa mūža 
ieslodzījumu

Prokurors J.Siders apstiprina, 
ka iesniedzis pretenziju, jo uzska-
tot, ka spriedums ir nepamatots. 

Apsūdzībā bija norādīts, ka 
abu apsūdzēto vaina ir pierādīta 
un kā soda mērs abiem pie-
mērojams mūža ieslodzījums. 
A.Jēkabsonam apsūdzība izvirzīta 
par 57 gadus vecā Harija Austera 
un viņa 82 gadus vecās mātes 
Zelmas Voicehas nogalināšanu, 
N.Ratniekam – par uzkūdīšanu. 

Vienpadsmit gadus pēc šausminošajiem notikumiem Ēdoles pagasta mājās Ābeļkrogs, kurās nogalināta 82 gadus vecā Zelma Voiceha un viņas 57 gadus vecais 
dēls Harijs Austers, vairs liecina tikai drupas. Kādu laiku pēc viņu abu pazušanas, mājas nopostīja ugunsgrēks.

Galvenās kriminālpolicijas 
pārvaldes kriminālizmeklēšanas 
pārvaldes slepkavību atklāšanas 
un personu meklēšanas nodaļas 

galvenais inspektors 
Jānis Kāpostiņš: „Uzskatām, ka 

izmeklēšanā ir savākti pietiekami 
pierādījumi, lai personas sauktu 

pie atbildības par divu citu 
personu slepkavību.”

Zvērināta advokāte 
Gunta Laizāne: „Skatoties 

spriedumā tiesneša apsvērumus, 
manā skatījumā attaisnošana 
nav tāda, kas liek saprast, ka 

nebūtu bijusi tāda rīcība un tas 
nebūtu izdarīts, bet attaisnošana 

ir juridisku apsvērumu dēļ.”

Pārsūdz spriedumu par dubultslepkavību

Kuldīgas novada dome lēma 
apbalvot ar naudas balvām tīs 
novada sportistus, kopā piešķirot 
550 eiro.

Pa 100 eiro saņems Latvijas 
čempions individuālajā braucienā 
riteņbraukšanā Krists Neilands un 
Uģis Jocis par titulu 1500, 3000 un 
5000 m skrējienā. Savukārt Roberts 
Špiguns apbalvots ar 350 eiro par 
pasaules čempiona jauniešiem titulu 
ugunsdzēsības disciplīnā Izvēršanās 
no motorsūkņa. Pārējie komandas 

biedri ir no Alsungas novada. Arī 
viņiem no Alsungas novada budžeta 
izmaksātas tādas pašas summas. 
Kuldīgas novadā jauniešiem līdz 
18 gadiem naudas balvas par panā-
kumiem sportā nav paredzētas, bet 
sporta skolas direktors un deputāts 
Agris Kimbors rosināja, lai visiem 
jaunajiem censoņiem tiek vienāds 
uzmundrinājums turpināt sportot. 
Arī iepriekš esot bijuši izņēmumi 
citos sporta veidos.

Inguna Spuleniece

Pēc jauno kuldīdznieku padomes ierosinā-
juma novada dome lēmusi, ka jaundzimuša-
jiem mazuļiem no pašvaldības budžeta tiks 
piešķirts naudas pabalsts.

Domes priekšsēde Inga Bērziņa pastāstīja, ka 
jaunie kuldīdznieki norādījuši: Kuldīgas novads 
ir viens no nedaudzajiem, kuros nav dzimšanas 
pabalsta.

To varēs pieprasīt vecāki, kuru bērni dzimuši, 
sākot ar 1. janvāri. Vismaz vienam no vecākiem 
jābūt sešus mēnešus pirms bērna piedzimšanas 
deklarētam Kuldīgas novadā. Ja deklarēts viens 
no vecākiem, piedzimšanas pabalsts būs 100 eiro, 

ja abi – 200 eiro. Ja bērna dzimšanas apliecībā no-
rādīts tikai viens no vecākiem, arī tad pabalsts būs 
200 eiro. Noteikumi attiecas arī uz aizbildņiem.

Saistošie noteikumi spēkā stāsies un naudu 
varēs saņemt pēc tam, kad tos apstiprinās Vides 
aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. 
Lai naudu saņemtu, vecākiem obligāti jāraksta 
iesniegums. Kamēr saistošie noteikumi nav ap-
stiprināti ministrijā, pašvaldības dzimtsarakstu 
nodaļas vadītāja Ilona Ķestere piedāvās aizpildīt 
pieteikumu vecākiem, kuri nāks reģistrēt bērnu. 
Vēlāk to varēs darīt arī internetā. 

Inguna Spuleniece

Apbalvo čempionus Jaundzimušie saņems 100 vai 200 eiro

Prokurors apsūdzībā norādīja, 
ka šaubu neesot, ka abi vīrieši 
izdarījuši noziegumu pēc kopīgas 
alkohola lietošanas. N.Ratniekam 
ar H.Austeru bijis strīds par 
gumijas laivu, tādēļ viņš uzkū-
dījis A.Jēkabsonu. Apsūdzībā 
norādīts, ka A.Jēkabsonam bijis 
nodoms abus nogalināt un viņš 
uz upuriem šāvis. Pēc tam mirušie 
ielikti N.Ratnieka automašīnā 
Mazda 323 – viens uz aizmugu-
rējā sēdekļa, otrs bagāžniekā –                       
un aizvesti uz mežu Padurē. 
A.Jēkabsona dzīvesvietā paņemta 
lāpsta, un mirušie aprakti.

Grib, lai vainīgie saņem 
sodu

Spriedumu pārsūdzējusi arī 
viena no cietušajām, kurai pēc 
viņas lūguma piešķirta valsts 
nodrošināta juridiskā palīdzība, 
un tiesā viņas intereses pārstāvēs 
zvērināta advokāte Gunta Lai-
zāne. Advokāte skaidro, ka šai 
lietai tāpat kā daudzi citi Kuldīgas 
novadā dzīvojošie esot sekojusi 
līdzi. Spriedums esot pārsteidzis, 
tomēr viņa kā praktizējoša juriste 
spējot tam rast skaidrojumu. „Es 
nevaru izvērtēt tiesas darbu, bet 
domāju, ka tāds rezultāts nav 
tiesas kļūda, bet tiesnesim ir 
apsvērumi, ka tie pierādījumi, 

kas lietā ir, nav pietiekami, lai 
nepārprotami pierādītu šo cilvēku 
vainu nodarītajā. Spriedumā bieži 
vien rezultāts nav tāds, kā gaidīts, 
ne tāpēc, ka cilvēks nebūtu to 
nodarījis. Spriedums tāds var būt 
juridisku apsvērumu dēļ,” saka 
G.Laizāne.

Viņa turpina: „Iespējams, iz-
meklēšanā kaut kas nav bijis 
precīzi noformēts un izdarīts, 
apsūdzība var būt neprecīzi celta. 
Dažādu iemeslu dēļ rezultāts var 
būts tāds, kā ir šajā reizē. Visi 
tiesvedībā iesaistītie varēja gaidīt 
vienu rezultātu, bet rezultātā ir 
cits. Skatoties spriedumā tiesne-
ša apsvērumus, manā skatījumā 
attaisnošana nav tāda, kas liek 
saprast, ka nebūtu bijusi tāda 
rīcība un tas nebūtu izdarīts, bet 
attaisnošana ir juridisku apsvēru-
mu dēļ. Līdzīgi kā būtu gadījumā, 
kad visi zinām, ka viens ir vainīgs, 
bet kāds cits protokolā ir kļūdījies, 
nav kaut ko precīzi pierakstījis 
vai kāds pierādījums pazaudēts. 
Gala rezultātā tas strādā par labu 
tam, kurš to nodarījis. Viņš tiek 
attaisnots ne tādēļ, ka nebūtu to 
darījis, bet tāpēc, ka kāds nav 
precīzi izdarījis savu darbu. Tam, 
kurš noziegumu izdarījis, tas tajā 
brīdī ir ļoti labi, bet mēs katrs 
varam nonākt arī tādā lomā, kad 

kaut kas nodarīts mums vai mūsu 
tuviniekiem, un tad sašutums par 
netaisnību ir liels.

Pēc šī sprieduma neizpratnē 
palika cietušie. Viņi nav mierā 
ar to, īpaši nonāvētās sievietes 
māsa. Lai arī tik daudz gadus pēc 
notikušā, bet, ja nu reiz uzzināts, 
kuri cilvēki nobendēja viņas māsu 
un māsas dēlu un tādos apstākļos, 
kā lietā aprakstīts, viņai liekas, ka 
jābūt taisnīgākam iznākumam. Ka 
tiem cilvēkiem kaut kāds sods 
ir jāsaņem. Jo viņas tuvinieku 
nāve bijusi briesmīgi nežēlīga un 
bezjēdzīga.

Cietušais krimināllietā var 
pieteikt materiālu un morālu kom-
pensāciju. Cietusī ne uz ko tādu 
nepretendē. Viņa grib, lai lietu 
izskata pēc būtības un nonāk pie 
rezultāta, ka vainīgie, ja tiešām 
viņi tādi ir, par nodarīto saņem 
sodu.”

Uzskata, ka 
izmeklēšana veikta labi
Tūlīt pēc nozieguma krimināllieta 
uzsākta Kuldīgā, 2016. gadā to 
pārņēma Galvenās kriminālpo-
licijas pārvaldes kriminālizmek-
lēšanas pārvaldes slepkavību 
atklāšanas un personu meklēšanas 
nodaļa. Tās galvenais inspektors 
Jānis Kāpostiņš par spriedumu, 

kurā norādīts, ka lieta jāatgriež 
prokuratūrā vēlreizējai pirms-
tiesas izmeklēšanai, esot pār-
steigts. Tas esot bijis negaidīts. 
J.Kāpostiņš uzskata, ka izmeklē-
šanu viņu nodaļas darbinieki vei-
kuši kvalitatīvi. „Pārņēmām lietu 
no Kurzemes reģiona 2016. ga-                                                       
dā, uzsākām izmeklēšanu,” stāsta 
J.Kāpostiņš. „Divus gadus izmek-
lēšanā tika ieguldīts ļoti apjomīgs 
darbs. Neskatoties uz to, ka jau 
bija pagājuši septiņi gadi kopš 
dubultslepkavības dienas, mēs 
sadarbojāmies ar citām tiesīb-
sargājošām iestādēm un veicām 
apjomīgu izmeklēšanas darbību 
kompleksu. Rezultātā mums iz-
devās atrast nogalināto personu 
mirstīgās atliekas meža masīvā, 
kur viņi bija aprakti. Identificēt, 
izņemt slepkavībai izmantoto 
rīku – šaujamieroci. Noskaidrot 
slepkavības apstākļus, motīvus. 
Ieguvām un nostiprinājām pie-
rādījumus. Ņemot vērā šo visu, 
aplūkojot visus kriminālprocesā 
iegūtos faktus, pierādījumus 
kopumā un savstarpējā sakarībā, 
uzskatām, ka izmeklēšanā ir sa-
vākti pietiekami pierādījumi, lai 
personas sauktu pie atbildības par 
divu citu personu slepkavību.”

Jolanta Hercenberga
Alberta Dintera foto
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Lāsma Reimane, Jolanta Hercenberga, Alises Učas arhīva un Lāsmas Reimanes foto

Profesijas izvēli nenožēlo
S.Matroze stāsta: „Vecāki 1941. gadā pār-
vācās no Latgales uz Pelčiem, tajā laikā 
to vietu sauca Ievukalnu ciems. Es esmu 
dzimusi 1946. gadā. Pamatskolu beidzu 
Pelčos, bet vidusskolu – Snēpelē. Man uz 
pilsētu negribējās, lai gan no Pelčiem tuvā-
ka bija Kuldīga, nevis Snēpele. Man patīk 
dzīvot laukos, nekad pilsēta nav vilinājusi. 
Vecākiem bija sava saimniecība ar lopiem, 
arī man agrāk bija govis. Pagājušajā gadā, 
Snēpeles skolas salidojumā, nosvinējām 55 
gadu jubileju, kopš pabeidzām vidusskolu. 
Pēc tam mācījos Vecbebru (Kokneses 
novads – aut.) lauksaimniecības skolā par 
pavāri. Nav ne jausmas, kāpēc aizgāju 
mācīties tik tālu. Pamatskolas laikā man 
bija cita doma par profesijas izvēli, bet 
pēc vidusskolas sapratu, ka gribu mācīties 
par pavāri, un izvēli nenožēloju. Praksi 
pavadīju Kuldīgā, strādāju restorānā Venta. 
Pēc tam sāku strādāt tikko atvērtajā Pelču 
internātpalīgskolā. Pēc tam ilgu laiku 
strādāju kulinārijas cehā Kuldīgā. Vēlāk 
mani nosūtīja strādāt uz ēdnīcu Paparde. 
Cēlos piecos, lai septiņos būtu jau darbā, 
jo autobuss tik agri negāja, bija jānāk ar 
kājām. Tagad cilvēki var pateikt: „Ja tik 
maz maksā, tad nestrādāšu”, tajā laikā tā 
nebija. Biji laimīgs, ka ir darbs. 

Tad draudzene teica, ka jābeidz staigāt 
uz Kuldīgu. 1976. gadā sāku strādāt par 
sekretāri ciema padomē. Papīra darbu vairs 
nekad. Tagad jau tas viss ir vienkārši, bet 
tad bija jābraukā pa mājām, jāiekasē no-
dokļi, jāraksta papīri.” 

1982. gadā S.Matrozei vajadzēja mainīt 
dzīvesvietu un Vilgālē ēdnīcā meklēja pa-
vāru. Viņa stāsta: „Kad nāca maiņu laiki, 
padomju saimniecības izjuka, tad sāku 
strādāt Vilgāles veikalā par fasētāju, vēlāk 
par pārdevēju.” Ēst gatavošana Skaidrītei 
patikusi visu dzīvi. Viņa atceras: „Man 
no bērnības atmiņā ir kartupeļu biezputra 

vienalga, kā man ir, bet kaut ko es sēšu. Bez 
tā laukos tomēr nevar.”

Kāzinieki no malu malām
Vilgālē nodzīvoti jau 38 gadi, un ar dzī-
vi Skaidrīte ir ļoti apmierināta. „Spilgti 
atceros laiku, kad jaunie sāka nākt mājās 
no dienesta. Tad pagastā notika ļoti daudz 
kāzu. Vairs nepateikšu, kas tas bija par 
gadu, bet atceros, ka trīs mēnešos nebija 
neviena brīva sestdiena un svētdiena, jo 
gatavoju mielastu. Te kāzas svinēja ne tikai 
vietējie, bet arī liepājnieki, alsundznieki 
un rīdzinieki. Es par dzīvi nevaru sūdzē-
ties, gājis ļoti labi,” saka S.Matroze. Par 
ēdināšanas nozari tagad viņa saka: „Agrāk 
bija stingrākas prasības, mums mati bija 
jāsavāc, sējām tādas kā marles ap galvu, 
bet tagad redzu, ka mati ir brīvi. Man tas 
nešķiet pareizi, bet varbūt laiki mainās un 
nevajag tik stingri. Arī garo, sarkano nagu 
mūsu laikos nebija.”

Par Vilgāli viņa saka: „Viens brīdis bija 
tāds, ka lielākoties šeit dzīvoja vecāka ga-
dagājuma cilvēki, bet tagad nāk arī jaunas 
ģimenes. Skolā mācās diezgan maz vietējo 
bērnu un strādā maz vietējo skolotāju.” 

„Vienmēr atrod mani”
Par nomināciju S.Matroze saka: „Biju pār-
steigta par šo nomināciju. Nekad neesmu 
meklējusi nevienu, kam palīdzēt, vienmēr 
atrod mani. Tepat aiz sienas dzīvoja 90 
gadus veca sieviete, mēs ļoti labi satikām, 
gāju ciemos pie viņas un viņa pie manis. 
Kad viņa palika slima, viņas dēls lūdza, lai 
viņu pieskatu. 

Vēl kaimiņos atnāca dzīvot cilvēki no 
Stendes, sievietei nomira vīrs. Es katru 
rītu aizgāju, lai paskatītos, kā kaimiņienei 
iet. Tagad arī mūsu mājā ir kundzīte, kurai 
palika 90 gadi. Arī ar viņu man ir labas 
attiecības. Šie cilvēki mani atrod. Man 
sagādā prieku kādam palīdzēt.” 

8. februārī seniori dosies uz karnevālu Velc pelīte saldu miegu pie Lutriņu senioriem.
„Jau apmēram divus gadus mums izveidojusies laba draudzība ar Lutriņu senioru klubu 

Cerība. Viņi brauc ciemos pie mums, un tagad mēs esam ielūgti ciemos pie viņiem,” 
pastāstīja kultūras pasākumu organizatore Inete Megne. 

Īsumā

Prieks kādam palīdzēt
„Dzīvē gājis raibi, bet ne par ko nesūdzos, ir labi,” saka kurmālniece Skaidrīte Matroze, kura valsts dzimšanas dienā no pagasta 
pārvaldes saņēma apbalvojumu nominācijā Sirdscilvēks.

un skābu kāpostu salāti ar eļļu, šis ēdiens 
garšo arī tagad.” Ar pagatavotajām kūkām 
cienājusi arī pagasta iedzīvotājus 4. maija 
svētkos.

Ziemassvētki Vācijā
Skaidrītei ir trīs bērni, astoņi mazbērni 
un četri mazmazbērni. Dēls Jānis strādā 
būvniecībā Norvēģijā, Andis par kurjeru 
Vācijā, bet meita Liene Pelču pagasta pār-
valdē par lietvedi. „Man bija skumji, ka dēli 
ārzemēs, bet samierinājos. Jauniem tomēr 
gribas kaut ko nopelnīt. Abi dēli pirms tam 
strādāja Rīgā, bet labu algu nevarēja nopel-
nīt,” stāsta S.Matroze. Šos Ziemassvētkus 
viņa pavadīja, ciemojoties pie dēla Vācijas 
pilsētā Vilhelmshāfenā: „Jākustas, kamēr 
vēl var. Laiks bija tāds pats kā pie mums. 
Ceļojums ļoti patika, biju tur gandrīz divas 
nedēļas. Viņu braukšanas kultūra ir daudz 
labāka. Ļoti daudz riteņbraucēju. Un sakār-

tota atkritumu apsaimniekošana, līdz tādam 
līmenim mums vēl tālu. Arī dēls, kas dzīvo 
Norvēģijā, aicina mani ciemos.”

„Bez tā laukos nevar”
Skaidrītei ļoti patīk dzīvnieki, viņa rūpē-
jas par sešiem trušiem, diviem saviem un 
četriem sētas kaķiem. Visi jāpabaro. „Vēl 
man ļoti patīk lasīt, grāmatas ņemu tepat 
no bibliotēkas, tur jau zina, kādas man 
patīk. Lasu vieglus romānus, kriminālie 
gabali nav priekš manis. Man vienmēr 
patikuši dārza darbi. Kad rudenī jāvāc raža 
un neesi spējīgs to visu pārnest mājās, tad 
domāju, ka nākamgad to vairs nedarīšu, bet 
tad atkal pienāk pavasaris un esmu dārzā. 
Rudenī iet grūti,” smejoties saka Skaidrīte. 
Viņa saka, ka audzē no visa pa drusciņai: 
„Viens gads bija tāds, ka neizaudzēju neko, 
jo nebija tam laika. Izbaudīju, kā ir, kad nav 
savu sīpolloku, salātu, nekā. Tad sev teicu, 

Kurmālniece Skaidrīte Matroze labprāt palīdzot cilvēkiem, kam tas nepieciešams. 

3. februārī Priedaines bibliotēkā darbu 
uzsāka Alise Uča. 

Kurmāles pagasta Priedaines ilggadējā 
bibliotekāre Daiga Rozevska pāriet strādāt 
uz Kuldīgas galveno bibliotēku, tāpēc tika 
meklēts jauns darbinieks. Vakancei bija 
pieteikušies daudzi, bet par piemērotāko 
izvēlēta snēpelniece Alise Uča. Viņa pirms 
tam strādājusi par mājturības un informāti-
kas skolotāju Vilgāles pamatskolā. „Kamēr 
biju bērna kopšanas atvaļinājumā, domāju, 
ko gribētu darīt. Šķita, ka bibliotēkā darbs 
varētu būt mierīgāks un varēšu apvienot 
vairākas lietas, kas man patīk. Darīt gan 
radošas lietas, gan komunicēt ar cilvēkiem. 
Tas būs jauns izaicinājums.”

Kuldīgas novada pašvaldība svinīgi 
sveikusi konkursa Ziemassvētku ro-
tājumi Kuldīgas novadā nominantus, 
tostarp arī kurmālniekus. 

Balvu saņēma rokdarbu kopa Darbīgās 
rokas par skaisti izdekorētu pagasta pār-
valdes ēku un Zīvertu ģimenes māja Lāči. 
Atzinību saņēma mājas Zaļie pakalni, 
kurā dzīvo Vineta Putniņa. 

Kuldīgas novada domes deputāti jan-                                                                                     
vāra sēdē nolēma, ka no šīgada 1. sep-
tembra Vilgāles pamatskolas nosaukums 
būs Vilgāles sākumskola. 

Pērn novembrī deputāti nolēma no                 
2020. gada 1. septembra reorganizēt Vil-
gāles pamatskolu, turpinot realizēt pirms-
skolas izglītības programmu un pamatiz-
glītības pirmā posma izglītības programmu                           
(1.–6. klasei), strādājot pēc Montesori 
metodes. Šī lēmuma saskaņošanas laikā ir 
saņemta norāde no Izglītības un zinātnes 
ministrijas, ka saskaņā ar Vispārējās iz-
glītības likuma prasībām pamatizglītības 
pirmā posma izglītības programmas īste-
no sākumskolas. Tāpēc maināms skolas 
nosaukums.

Pērn Vilgāles pamatskolas direktore 

Aiga Žīle aizsāka mērķtiecīgu virzību uz 
izglītības programmu īstenošanu, strādājot 
pēc Montesori pedagoģijas metodes no 
pirmsskolas līdz pat 6.  klasei. 21 darbi-
nieks apmeklēja pedagogu profesionālās 
pilnveides kursus. Pirmsskolas izglītības 
grupas ir pārvietotas uz skolas galveno 
ēku, kurā renovētas un atbilstoši Montesori 
pedagoģijai iekārtotas telpas. Pavasarī taps 
arī rotaļu laukums. Pirmsskolas grupās gan 
Vilgālē, gan Snēpelē pedagogi un skolotāju 
palīgi jau strādā pēc Montesori metodes.

Šajā mācību gadā Vilgāles pamatskolā 
no 1. līdz 9. klasei mācās 70 skolēni, tai 
skaitā 16 apmācībā ģimenē, bet pirmssko-
las programmā grupas apmeklē 51 bērns 
no 1,5 līdz 6 gadu vecumam, tai skaitā 30 
Vilgālē un 21 Snēpelē. 

Jauna bibliotekāre

Pateicas par skaistiem rotājumiem Seniori dodas ciemos

Vilgāles pamatskolai mainīs nosaukumu
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Inguna Spuleniece, Ainas Salmas arhīva foto

Vai esat padurniece?
Ieprecējos. Esmu no Vārmes, un 

pirmās darba gaitas pēc Kultūras 
darbinieku tehnikuma 1972. ga-                                                                          
dā bija Kuldīgā. 

Vai tehnikumā mācījāties par 
bibliotekāri?

Jā, specializējos. Mums mācīja 
māksliniecisko noformēšanu, 
uzstāšanos, runas kultūru, vēstu-
res vien bija trīs veidu: mūzikas, 
aizrobežu un padomju. Pamatus 
ielika ļoti labus.

Kāpēc izvēlējāties šo darbu? 
Beidzām 8. klasi. Ar meitenēm 

runājām, kas gribam būt. Ļoti 
daudzām 1968. gadā augstākais 
sapnis bija palikt Vārmē un strā-
dāt kantorī. Ko tad mēs, lauku 
bērni, daudz zinājām no dzīves? 
Es strikti pateicu, ka laukos ne-
palikšu un nekāda grāmatvede 
nebūšu. Aizbraucām ar draudzeni 
uz Rīgu. Galvaspilsētā pirmo rei-
zi – nezināju, kur tāds tehnikums 
atrodas, kur tādu Sarkanarmijas 
ielu meklēt. Bet atradām un doku-
mentus iesniedzām. Tolaik bērni 
bija patstāvīgāki. Es biju internāta 
bērns – pieradusi dzīvē darīt, kā 
gribu. Mamma mani daudz ne-
kontrolēja, kā jau laukos. 

Tehnikumā pirmā doma bija 
mācīties par deju skolotāju. Ļoti 
patika tautiskās dejas. Bet neiztu-
rēju konkursu. Nekur vairāk par 
skolas kolektīvu nebiju dejojusi. 
No skolas bija ļoti labs raksturo-
jums, un, to izlasot, mani aicināja 
uz bibliotekāriem. Aizgāju nešau-
bīdamās. Grāmatas man vienmēr 
paticis lasīt. Skolas laikā klases 
audzinātāja bija arī bibliotekāre, 
es viņai palīdzēju. Tā nu šajā 
darbā gandrīz viss mūžs.

Teicāt, ka ar pārtraukumiem.
Kuldīgā pirmā darbavieta bija 

bērnu bibliotēka. Tad kaut kas cits 
pa vidu, bet no 1987. gada strādā-
ju Padures skolas bibliotēkā. Bet 
arī tie darbi, kas pa starpu, ļoti no-
derēja. Kādus gadus trīs strādāju 
komjaunatnes komitejā. Alga bija 
divas reizes lielāka. Bibliotēkā 
pelnīju 65 rubļus, tur uzreiz 130. 
Uzrunāja mani Egons Granapskis 
un Gunta Krauze. Dejoju kolektī-
vā Venta, rakstīju avīzei rakstiņus 
par jaunajām grāmatām. Laikam 
drusku parādījos uz āru no biblio-
tēkas, tāpēc mani uzrunāja. Nebija 
ne mazākās jausmas, kas tur būs 
jādara. Krieviski runāt nemācēju 
nemaz. Sākumā tas bija briesmīgi. 
Kādus pāris gadus palauzījos, ie-
mācījos normāli saprast un runāt. 
Tas noderējis līdz pat šim laikam. 

Ko tad komjaunatnes komi-
tejā īsti vajadzēja darīt?

To jau nemaz nedrīkst stāstīt! 
(Smejas.) Tā īsti es pat neaptvēru 

Ne tikai bibliotekāre
„Bibliotēkā strādāju ilgāk par tiem 20 gadiem, kuros mani sveica, bet pa vidu bija visādi 
pārtraukumi – labi vien ir, ka viņi darba gadus skaita tā,” nosmejas Padures pagasta 
bibliotekāre AINA SALMA, kura janvārī bija starp Kuldīgas novada kultūras darbinieku 
svētkos suminātajiem.

visu, kas tur notiek. Bija jāiet uz 
organizācijām, jāstrādā ar kom-
jauniešu sekretāriem, lai uzņem 
jaunus komjauniešus. Pasākumi, 
talkas, visādas kopānākšanas. 
Vienkārši aktīva dzīve. Gan jau 
bija arī politika, bet es to nesajutu.

Lai iestātos komjaunatnē, 
bija jāiemācās visādi statūti un 
citas muļķības.

Vēl no Vārmes skolas atceros, 
ka pie sienas bija Komunistiskās 
partijas morāles kodekss – man kā 
bērnam šķita, ka šausmīgi liels. 
Uz sarkana fona ar zelta burtiem 
rakstīts. Kad slikti uzvedāmies, 
mums lika tajā stū-
rī stāvēt. Es tādās 
reizēs to kodeksu 
lasīju, bet neko ne-
sapratu kas tas par 
kodeksu, kas par 
morāli, kas ir Ko-
munistiskā partija. 
Daudz kas no tā, 
ko mums lika lasīt, līdz cilvēkiem 
neaizgāja. Patrenējām tik atmiņu. 
Tā bija arī ar to darbu komjaunat-
nes komitejā – visi jauni cilvēki, 
mums jautri, savas ballītes.

Satiku vīru Laimoni, un kopā 
esam jau 42 gadus. Viņš ir pa-
durnieks, mācījās augstskolā par 
agronomu, Lejaskurzemē strā-
dāja specialitātē. Tad arī es ar to 
komjaunatnes komiteju beidzu. 
Piedzima meitas Zita un Zane. 
Paspēju dažus gadus pastrādāt 
Lejaskurzemes kantorī. It kā vien-
kārši – sēdi un aizpildi savus pa-
pīrus, visi tevi liek mierā, bet tas 
nav mans lauciņš. No 1987. ga-                                                                       
da sāku strādāt Padures skolā 
par bibliotekāri, vēlāk arī mācīju 

vizuālo mākslu vecākajās klasēs. 
Pirms tam, protams, izgāju kur-
sus. Strādāju arī par apkopēju. 
Vadīju bērniem floristikas, vizuā-
lās mākslas pulciņu. 2005. gadā 
Padures pagasta padomes izpild-
direktors Sigunds Zavickis mani 
uzaicināja pieaugušo bibliotēkā –                                                                 
tā bija tikko pārcelta uz jaunām 
telpām. Iepriekšējā bibliotekāre 
Guna Jansone jau bija kaut cik to 
iekārtojusi, bet tad aizbrauca uz 
ārzemēm.

Kā darbs mainījies?
Tas mainās tāpēc, ka mainās 

pasaule. Tāpat jau organizējām 
pasākumus, bet at-
šķirība tā, ka bērni 
lasīja ar prieku. 
Neteiktu, ka tagad 
nelasa. Ja ģimenē 
tas ieaudzināts, ja 
bērnam grāmata 
pasniegta kā sva-
rīga, viņš lasa.

Kāda atšķirība, vai tiek lasīta 
drukātā grāmata vai elektro-
niskā? 

Būtiskas atšķirības nav. Bet vai 
viņš elektroniski var to izlasīt? Ir 
tādi bērni, kuri e-grāmatas nemaz 
negrib lasīt. Man šķiet, ka elektro-
niski to dara tie, kuri nemaz nav 
tādi īsti lasītāji. Varbūt kļūdos. 

Jūs teicāt lasītāji. Man ļoti 
nepatīk, ja saka: mūsdienās 
bibliotēkā ir lietotāji.

Esam ar to samierinājušies, lai 
gan sākumā šķita dīvaini. Cilvēks 
lieto bibliotēku! Izmantotājs arī 
neko labi neskan. Bet uz bibliotē-
ku nenāk tikai lasītāji. Pie mums 
ir datori, iespēja printēt, palīdzam 
elektroniski maksāt rēķinus.

Vai pērkat tās grāmatas, par 
kurām ir interese, vai piedāvā-
jat, interesi radot?

Tas atkarīgs no bibliotekāra iz-
jūtas. Paņemot rokās, jau saprotu, 
vai man to prasīs vai neprasīs. Ne 
vienmēr ir tā: ja patīk man, patīk 
arī citiem. Iesaku kādam to, kas 
patīk pašai, man saka paldies – bi-
jusi ļoti laba. Iesaku nākamajam. 
Atnes atpakaļ, nomet uz galda: 
„Šitādus ... tu man vairs nedod!” 
Mēs katru grāmatu izlaižam caur 
sevi, un gan baltās, gan melnās 
lietas sasaucas ar pašu piedzīvoto. 

Kas nosaka, ko pirkt? Vai 
Kuldīgas bibliotēka?

Darām to paši. Katrā pagastā 
sava specifika. Ir tādi, kuros 
atrodas skola, pansionāts vai 
vairāk nāk jaunā paaudze. Katrai 
iedzīvotāju kategorijai vajadzīgs 
tas, ko viņi lasīs. Kad Padurē bija 
skola, dzīve bija ļoti laba. Varēju 
rīkot pasākumus, izlikt izstādes, 
uzaicināt kādu bērnu rakstnieku. 
Skolotāji bija atsaucīgi. Visi bērni 
tepat. Tagad reizi mēnesī vēl brau-
cu uz bērnudārzu – lasām priekšā, 
izlasīto pārrunājam. 

Bet jūs jau mierā neliekaties. 
Kopā ar animatoriem rīkojāt 
meistarklasi, regulāras izstādes.

Ja jau tur atrodos, nevaru tikai 
sēdēt un izsniegt grāmatas. Mazu-
mā iet īstie lasītāji. Man bija tāda, 
kas teica: „Es grāmatas ņemu 
ne pēc skaita, bet pēc metriem.” 
Tā arī bija – lasīja viņa un visa 
ģimene. Šogad divi lielie lasītāji 
nomira. Skolas bērnus tagad uz 
lasīšanu spiež, tādēļ viņi nāk, 
ņem pa vienai grāmatai. Dažkārt 
aiziet līdz absurdam – vajagot 200 
lappušu. Es jau bērnam stāstu, ka 
tajā, kurai ir mazi burti un 200 
lappušu, lasāmā ir daudz vairāk 
nekā tajā, kurai 300 lappušu, bet 
lieli burti un ilustrācijas. Nāk 
tādi, kuriem bērni izauguši un 
parādījies brīvāks laiks. Vienu 
brīdi bibliotēku aplidoja jau-
nās māmiņas, jo Padurē dzimst 
bērniņi. Tas ir liels prieks. Ap 
2015. gadu bija izmisums – tik 
daudzi aizbrauca! Kādos divos 
gados centra ģimenes aizbrauca 
uz ārzemēm un aizveda padsmit 
bērnus. Neviens nav atgriezies. 
Protams, viņiem labi klājas, bet 
tādi pusangļi, pusīri kļuvuši. 

Vai mājās pie lasītājiem 
braucat?

Jā. Viena bibliotēkas aktīviste 
veda vismaz trim ģimenēm, bet 
viņa nomira, un tagad vedu es. 
Nav tā, ka braucu noteiktā dienā. 
Kā jau vecāki cilvēki grāmatas 
ņem daudz – pa desmit un vai-
rāk. Katram cits lasīšanas temps. 
Saku: kad nāk pie beigām, lai 

zvana. Ir iesaistīti vēl daži palīgi.
Kur dzīvo tālākie?
Pie Nabes ezera, Keramikā, 

Kuldīgā.
Kāpēc Kuldīgā?
Tā iegājies. Es piedāvāju, lai 

izvēlas no galvenās bibliotēkas. 
Bet, ja es nevedīšot, tad nevaja-
got: „Viņi brauc, kad paši grib, bet 
mēs gribam, kad mums vajag.” 
Vēl es pārbaudu katru grāmatu, 
vai cilvēks jau nav lasījis. Ir tādi, 
kas grib tikai ārzemju romānus 
un ar lieliem burtiem. Citi negrib 
vienlaidus tekstu. Vajag ar dia-
logiem. Nav viegli, bet, ja gribu 
lasītāju paturēt, jādara viss, ko 
viņš prasa. Cenšos, tikai brīdinu, 
ka grāmatu atlase prasīs laiku. Ir 
jau arī citi darbi. 

Vai iznāk uzņemties arī psi-
hologa pienākumus?

Vai! Ne tikai psihologa – mums 
ir visādas funkcijas. Bieži vien 
jāmierina bērni. Atnāk svešs 
bērniņš, apķeras apkārt un aiz-
vilkdamies raud, jo draudzene 
nodevusi – draudzējas ar citu. 
Tad jāmierina, jāizrunājas. Tie, 
pie kuriem braucu, pārsvarā dzīvo 
vieni. Es arī saprotu, ka cita jau 
nav, kam izstāstīt. Nomirst pēdējā 
draudzene. Ar ko lai runā?

Kur tajā visā paliekat jūs?
Pati daudz lasu. Kā no darba 

mājās, tā grāmatā iekšā. Tas pa-
līdz atslēgties. 

Vai darbā nav laika lasīt?
Kur nu! Pat žurnālus nav laika 

pašķirstīt. Kurzemnieks jāpārska-
ta, vai nav kāds raksts par Paduri. 
Mums tie visi jāievada novadpēt-
niecības datu bāzē, bet gadās, ka 
kaut ko palaižu garām. Darbs ir 
uz visām pusēm. Pēkšņi kāds var 
zvanīt, lai salieku grāmatas, jo 
bērni atbrauks pakaļ. Kāds ienāk, 
prasa padomu, kāds atnāk un iz-
raudas, no kāda nervoza lasītāja 
arī pa ādu var dabūt. 

Bet darbs man patīk, jo ir dau-
dzi labie brīži. Es jau no 2015. ga-                                                            
da esmu pensijā, būtu varējusi 
nestrādāt, bet visu laiku velku 
garumā – baidos darbu atstāt. 
Atrast darāmo jau varētu. Mums ir 
lauku māja, kaķīši, sunīši. Vīrs ir 
pensijā, viņš daudz palīdz – vadā 
mani, kur vajag. Abiem patīk 
aiziet uz labu koncertu, izstādēm, 
pasākumiem; kad esam Kuldīgā, 
vienmēr aizejam līdz rumbai, 
ieejam kafejnīcā. Meitas pieau-
gušas. Zanīte strādā labā darbā 
Austrijā – Vīnes jaunatnes teātrī 
grimē, taisa maskas, parūkas. Zita 
Liepājas slimnīcas fizioterapijas 
nodaļā. Mēs visi esam tādos 
darbos, kur jāstrādā ar cilvēkiem, 
bet esam laimīgi, jo varam darīt 
to, kas patīk. 

Padures 
bibliotekāre 
Aina Salma 
janvārī 
sumināta 
Kuldīgas 
novada 
kultūras 
darbinieku 
svētkos.

„Jebkas, 
ko dzīvē 

iemācāmies, 
agri vai vēlu 

noder.”

8. februārī 15.00 
pagasta padomē notiks 
pirmizrāde animācijas 
filmai par Paduri, 
ko rudenī izveidoja bērni. 

Klāt būs arī animatore 
Dace Liepa.

„Komjaunatnes 
komitejā man 
tīri labi patika. 
Tur bija jautri.”
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Kalnos viņš sācis kāpt laikā, 
kad piedzīvojis nelaimi ģimenē. 
Tas palīdzot justies labāk, tuvāk 
debesīm. Pirmais kalns bijis tre-
šais augstākais vulkāns pasau-
lē Teide (7000 m) Tenerifē. Uz 
Maroku, lai uzkāptu Ziemeļāf-
rikas augstākajā virsotnē Jebel 
Toubkal (4167 m) Atlasa kalnos, 
viņš devās kopā ar sievu Līgu un 
māsu Vitu. 

Var atrast, kā lētāk
„Lai nokļūtu uz Toubkal, tas 

prasīja kādus trīs mēnešus saga-
tavošanās laiku. Marokā bijām 
pavisam īsu brīdi – aizlidojām, 
uzkāpām, nokāpām un braucām 
mājās. Nekādas ekskursijas ne-
bija paredzētas. Vienīgais, ko ap-
skatījām, Marakešas lielo tirgu 
atpakaļceļā.

Ir dažādu aģentūru piedāvā-
jums, piemēram, kāpt kalnā ar 
latviešu gidu. Tas viss izmaksā 
490 eiro, biļetes – ap 200 eiro. 
Kopā tas ir 700 eiro katram. Mēs 
iekļāvāmies 300 eiro. Man vien-
mēr patīk pašam izdomāt, nekad 
neesmu izmantojis aģentūru pie-
dāvājumu. Sāku meklēt, kā var 
Marokā nokļūt lētāk. Izvēlējos 
ceļu cauri Anglijai. No Rīgas 
biļetes maksāja 30 eiro, bet no 
Anglijas līdz Marokai – 40 eiro. 
Sākumā brauciens bija domāts ar 
pazīstamiem puišiem. Bet viņi 
netika. Domāju – braukšu viens. 
Sameklēju gidu, ko parasti pie-
dāvā par 120 eiro, bet es dabūju 
par 80. Privāto taksi sarunāju par 
80 eiro 180 kilometru ceļam turp 
un atpakaļ. Beigās bijām trijatā, 
visus izdevumus dalījām brālīgi 
un māsīgi. 3200 metru augstumā 
ir naktsmītne, kurā apmetāmies. 
Par to un trim ēdienreizēm mak-
sājām katrs 32 eiro. 

Sievasmāte bija uzdāvinājusi 

dāvanu kartes veikalā Stock-
mann. Sapirkos līdzi ņemšanai 
riekstus, rozīnes, vairāk nekā 
kilogramu smagu maisu. Pēdējos 
apēdām jau mājās. Rieksti, žā-
vēti augļi, šokolāde un banāni ir 
vislabākā barība, kad kāp kalnā. 
Ūdens līdzi bija ļoti daudz, kāp-
jot prasījās dzert.”

Naktis bez miega
„Pirms kāpiena divas naktis īsti 

nebijām gulējuši. Anglijā viesnī-
ca bija laba, bet istabiņā 30 grādu 
karstums – kaut ko pārkurināju-
ši. Pagulēt tādā karstumā bija 
neiespējami, bet četros no rīta 
jādodas uz lidostu. Trīs stundas 
lidojām, es lidmašīnā nevaru pa-
gulēt, sieva aizsnaudās uz kādu 
stundiņu. No lidostas aizbrau-
cām uz Imlilu un uzreiz kāpām 
uz naktsmītni. Astoņos vaka-

rā bijām tur, desmitos iegājām 
gulēt, bet trijos naktī cēlāmies. 
Nakšņojām vienā telpā vismaz 
20 cilvēku, logu nav, ventilāci-
jas arī, mēs divstāvīgajās gultās 
otrajā stāvā. Es nekad tik ļoti 
nebiju gaidījis rītu! Izgāju ārā, 
pasēdēju uz trepītēm. Gidi gulē-
ja virtuvē, gandrīz vai gribēju iet 
pie viņiem. Turklāt tā bija dārgā-
kā nakšņošanas vieta, kādu tur 
piedāvāja.” 

Kārtīgi zābaki un siltas 
drēbes

„Vitai šis bija pirmais kalns, ja 
neskaita kādu kilometru Horvā-

Jo augstāk kalnos, jo tuvāk debesīm
„Kopš nokāpu no pirmā, meklēju otro, 
otrajā vēl nebiju uzkāpis, kad skatījos pēc 
trešā,” tā par aizraušanos ar kalniem saka 
fizioterapeits Valdis Devjatņikovs. 

tijā, bet Līga bija kāpusi. Nopir-
kām nopietnākus zābakus, bet 
man līdzi bija arī botas, ar kurām 

skrienu Stirnu buka distances. 
Līdz naktsmītnei tiku ar tām, bet 
tad jau vajadzēja zābakus ar kār-
tīgām zolēm – lai aizsargā kājas, 
bet nav žēl arī saplēst pret šķel-
tiem akmeņiem. Lejā bija 35 grā-
du karstums, pat 40, bet augšā ap 
nulli. Ģērbāmies kā sīpoli – slā-
ņiem.

Jārēķinās, ka virs diviem kilo-
metriem gandrīz visiem sākas 
augstuma slimība – reiboņi, aiz-
dusa. Gids kāpj gandrīz katru 
dienu, bet arī viņam galva sā-
pēja. Dzērām nošpu, ibumetīnu, 
devām arī gidam. Pirms brauk-
šanas baidījāmies, ka saindēsi-

mies ar ēdienu, tādēļ jau nedēļu 
iepriekš dzērām oglīti. Arī līdzi 
paņēmām.” 

Drošības dēļ
„Līdz puskalnam ceļā bija trīs 

policijas posteņi. Tas ir drošības 
līdzeklis kopš tās reizes, kad tur 
nogalināja divas sievietes ap 30 
gadiem – dānieti un norvēģieti. Vi-
ņas bija sagrieztas gabalos. Kaut 
kādi radikāļi uzdarbojās, turklāt 
eiropieši. Tādēļ bez gida kalnā 
vairs iet nedrīkst. Īstenībā jau la-
bāk ar gidu. Mums visiem trim ir 
uzvārds Devjatņikovi. Latvijā jau 
grūti ieskaidrot, bet tajos policijas 
posteņos bija vēl grūtāk. Vispār 
jau bailīgi nebija.”

Kalnu kazas un aitas
„No Imlilas līdz naktsmītnei kā-

pām sešas stundas. Skati vienkārši 
unikāli! Trase tur normāla – cil-
vēki kāpj augšā un lejā pamatīgā 
straumē. 

Brokastis ēdām četros no rīta. 
Zemesriekstu sviests uz maizes, 
salda, bet laba tēja. Tik agri kāpām 

kalnā, lai redzētu saullēktu. Izgājām 
pilnīgā tumsā. Ja lukturītis izdeg, 
labi nav. Tad labāk sēdēt uz akmens 
un gaidīt gaismu, citādi vari kaut kur 
novelties. Saullēktu sagaidījām kaut 
kur pa vidu ceļam uz spici, bet spicē 
bijām pēc četrām stundām. Pašā aug-
šā ir tāds dīvains metāla statīvs, pilns 
ar visādiem baloniņiem, nesmuki. Bet 
tālumā redzi mazus punktiņus, kas iz-
rādās ir cilvēki. Esot augšā, sapratu, ka 
lejā kāpt negribu. Pirmkārt, ļoti skais-
ti – tālumā redzami citi Āfrikas kalni, 
otrkārt, saproti, ka visu ceļu lejup būs 

jāslidinās pa asiem akmeņiem. 
No dzīvās radības tur bija kazas un 

pašā spicē – piecas vai četras aitas. 
Bijām šokā! Gids teica, ka tur tās arī 
dzīvojot – kalnu aitas.”

Ar noteipotu kāju
„Lejupceļā Līga pakrita, paslīdēja 

uz maziem, ripojošiem akmentiņiem. 
Es gāju blakus pa lielajām šķembām, 
tās neslīd tik ļoti. Pirmā doma bija, ka 
kāja lauzta. Skaļi to neteicu, bet pie 
sevis domāju, ka piedzīvojums ir bei-
dzies, viss cauri. Ēzeļi tajā kalnā uz-

kāpt nevar. Dabas parka helikop-
teri lidinājās virs mums vairākas 
reizes, cerēju uz tiem. Novilku Lī-
gai zābaku, zeķi, paspaidīju kāju. 
Tūska sāka veidoties, bet pēc lūzu-
ma neizskatījās. Atcerējos, ka man 
somā ir teips. Noteipoju, nosēju 
stingri, gājām tālāk. Līdz naktsmīt-
nei slidinājāmies vēl kādas divas 
stundas, bet pārējo ceļu – vismaz 
piecas stundas – klibojām. Bija 
lēni jāiet, bet, kur mums steigties! 
Gids gan bija dusmīgs, gribēja āt-
rāk mājās nokļūt, jo nākamajā die-

nā jākāpj atkal. Viņš spekulēja ar 
to, ka gribējām suvenīrus nopirkt, 
tad mums esot jāpasteidzas, lai 
paspētu. Atbildēju, lai necer. Ne-
daudz sapūtās, aizgāja labu gabalu 
mums pa priekšu, tomēr gaidīja.”

Meklēs kaut ko zaļāku
„Līdz ko nonācām kalna pakā-

jē, mūs sagaidīja taksis un aiz-
veda uz Marakešu, izlaida pie 
tirgus, līdzās bija arī viesnīca. 
Atkal bija karsts, cilvēki – tūk-
stošiem. Viesnīcā grīdas nebija 

pārāk tīras, bet bija normāli. At-
nācām tumsā – visur deg lampi-
ņas, mazs dārziņš, istabās kondi-
cionieris. Varējām izgulēties. 

Tirgū atradām vienu onkulīti, kas 
pārdeva paša taisītas dažādas māla 
lietiņas – mazus tadžinus, afrikāņu 
bundziņas, krūzītes. Viss par vienu 
eiro. Suvenīru veikalā tādas pašas 
lietiņas maksā ap pieci eiro. 

Londonā atgriezāmies tajā pašā 
viesnīcā. Iedeva to pašu numuri-
ņu. Atvainojās, ka turpceļā, kad 
te nakšņojām, apkure esot bijusi 

bojāta. Ieejam iekšā – nu var jau 
būt, ka par kādiem pieciem grā-
diem mazāk bija. Gulējām uz pusi 
labāk. Tad jau arī atgriezāmies 
mājās. 

Šī man bija pirmā reize Marokā. 
Noteikti būs arī otrā, bet kalnā tur 
nekāpsim. Meklēsim kaut ko zaļā-
ku, piemēram, Vezuvu. Zemāks, 
bet skati brīnišķīgi.”

Inguna Spuleniece
Devjatņikovu ģimenes 

arhīva foto

Jau redzami Āfrikas kalni.

Kazas dodas savās gaitās.

Līga kāpj augšā. Ir karsti. Vita, Līga un Valdis augšupceļā.

Šīs ainavas varētu skatīties un skatīties, atzīst Valdis.

Pie hosteļa četros no rīta.

Dabas parka helikopteri patrulē regulāri.

Līga iepazīstas ar brīvajām kalnu aitām.
Pusdienas alumīnija tadžinā, bet ļoti garšīgas. Akmeņainajā ceļā jāvelk ērti un izturīgi apavi, 

bet tādi, kurus nav žēl saplēst. Šajās kalnu līnijās Valdis saskatījis līdzību ar Latvijas karogu.

Augstākā Ziemeļāfrikas virsotne ir iekarota.

„Marakešā iegājām tirgū. 
Viens no tirgotājiem man saka: 

„Tu esi bagāts vīrs, tev divas 
sievas.” Atbildu, ka viena ir 

māsa. Viņš jautā: „Cik kamieļu 
par māsu gribi?” Atbildēju, ka 
Latvijā kamieļi nedzīvo. Tad 

viņš sāka smieties, ka jokojot, 
bet tā gluži neizskatījās.”

„Tirgū man garām iet viens puisis 
un novelk zem deguna: „Ššš...” Es nesaprotu, 

bet viņš nāk vēlreiz garām un atkal kaut 
ko izšņāc. Tikai tad sapratu, 

ka man piedāvā nopirkt hašišu.”
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Balvas grupā un 
individuāli

Sacensības Senioru kauss notika 
Vecbebru tehnikumā, par godal-
gotajām vietām sacentās 51 indi-
viduālais dejotājs un 11 deju gru-
pas, kurās kopā bija vairāk nekā 
80 dejotāju no Latvijas, Lietuvas 
un Igaunijas. Sacensības organizē-
ja līnijdeju klubs Jautrie zābaciņi, 
un viena no galvenajām rīkotājām 
ir mūsu novadniece Irita Jasinska. 
Rumbiņā dejo tie, kas līnijde-

jas apgūst 15 un vairāk gadu, bet 
Mambo – tie, kas iesaistījušies 
pirms pusotra gada. „Grūti salikt 
visus vienā grupā, jo pirmie soļus 
jau māk, bet otrie tos vēl tikai mā-
cās,” saka vadītāja. 

Bet sacensības ir pārbaudījums 
abām grupām. Kausā bija jādejo 
trīs obligātās dejas.

„Rumbiņā dejojām sešas dalīb-
nieces un komandu vērtējumā izcī-
nījām 2. vietu,” saka V.Heidemane. 
„Deju efekts tas, ka visiem jādejo 
vienādi jeb sinhroni. Katrai dejai 
savs tērps. Izskatās skaisti. Pēdējā 
laikā arī tiesneši pievērš uzmanību 
tērpiem. Labi nodejojām, lai arī 
esam vecumā virs 70 gadiem.”

Grupai Mambo šīs bija debijas 
sacensības. Arī iesācējiem bija jā-
dejo trīs obligātās dejas, pārģērbjot 
tērpus. „Aizrāva vienkāršība un 
sirsnība, bija vienotības sajūta,” 
par piedzīvoto saka J.Lāma. Va-
dītāja dejotājas sacīto papildina: 
„Vēl no zāles bija skaļas ovācijas 
par to, ka pusotra gada laikā Mam-
bo jau dejo kā komanda – sinhroni, 
un tas ir grūti izdarāms.” 

Individuālajās dejās no iesācēju 
grupas Mambo dejoja trīs dalīb-
nieces: pirmo vietu savā vecuma 
grupā ieguva J.Lāma un Mārīte 
Ullas, bet otro vietu Dzintra Rum-
beniece. Godinājumu kā pieredzes 
bagātākā līnijdejotāja šajā pasāku-

sabiedrība

Deja, kas iedvesmo un saliedē
Vairākas godalgas individuālajā vērtējumā un komandām no sacensībām Senioru kauss 2020 mājup atveda Kuldīgas pensionāru apvienības 
līnijdejotāju grupu Rumbiņa un Mambo dalībnieces. Par dejošanas prieku Kurzemniekam stāsta līnijdejotāju grupu vadītāja Guna Stankevica, iesācēju 
grupas Mambo dalībniece Jeļena Lāma un viena no ilgākajām līnijdejotājām grupā Rumbiņa Valda Heidemane.

mā saņēma Tamāra Smiltniece. 
„Ja agrāk līnijdejas asociējās 

ar kantri, tad šodien tās kļuvušas 
daudzveidīgas, ir pilnīgi visi stili, 
izņemot hiphopu. Dejotājiem patīk 
lēnās dejas, valsis, tango, arī ātrā 
polka un citas,” saka G.Stankevica. 
„Horeogrāfi saliek soļus, veido ap-
rakstus. Internetā var redzēt daudz 
deju. Ir tikai jāmācās. Līnijdejās ir 
vairākas grūtības pakāpes: iesācē-
ji, tad pirmā, otrā, trešā, ceturtā un 
piektā.” 

„Senioriem saka, ka jāvingrina 
prāts, jāmācās valodas vai dator-
zinības. Arī līnijdejās prāts tiek 
vingrināts. Piemēram, vienai dejai 
jāapgūst 32 soļi. Reizē tās ir arī 
kustības, kas mums, senioriem, ir 
nepieciešamas,” teic J.Lāma.

Soļi apgūti, jābūt 
arī tērpiem

Kopējās runās tikta nolemts, ka 
jāstartē Kuldīgas novada pašval-
dības projektu konkursā Darīsim 
paši. Ne bez grūtībām, bet projekts 
Seniori dejas izaicinājumā tika uz-
rakstīts, iesniegts un arī atbalstīts. 
Par piešķirto finansējumu iegādāts 
audums jauniem tērpiem, kas pa-
šiem bija jāuzšuj. Vadību tērpu šū-
šanā uzņēmās G.Stankevica, jo ir 

profesionāla šuvēja, bet viņai daudz 
palīdzēja Elena Pšečenko un Roze 
Lagzdiņa. Savukārt pārējās dalīb-
nieces aktīvi iesaistījās palīgdarbos: 
piegrieztņu veidošanā, griešanā, 
mērīšanā utt. „Daudzas sacīja, ka 
nemākot šūt,” saka G.Stankevica. 
„Mierināju, ka darbi ir arī bez šūša-
nas – jāgludina, jādiedz.” 

„Grūti gāja, bet mēs to izdarījām. 
Tērpi tapa no maija līdz oktobrim. 
Jāatzīst, ka beigās apguvām ne ti-
kai deju prasmes, bet arī šūšanas,” 
saka J.Lāma. 

Jaunie tērpi pirmo reizi atrādīti 
pērnā gada izskaņā konkursa Da-
rīsim paši noslēgumā.

Kopā arī brīvbrīžos
Lai grupas vairāk saliedētu, va-

dītāja dejotājas vedusi ekskursijā 
uz Saldus novadu un rīkojusi no-
metni. 

„Izvadāju ekskursijā pa savu 

dzimto pusi. Apskatījām Jaunau-
ces muižu, dzelzceļa posmu pie 
Lietuvas robežas. Ezerē pie dīķa 
ēdām pusdienas. Vēl aizbraucām 
uz Pampāļiem skatīties, kā mīca 
mālus. Bijām arī foto-kino muzejā 
Zirņos,” saka vadītāja. 

„Pārbraucām pāri robežupītei uz 
Lietuvu un tur iegādājāmies viņu 
nacionālo ēdienu – cepelīnus,” 
stāstījumu papildina V.Heidemane. 
Dalībnieces uzsver, ka jauka bijusi 
atpūtas nometne vadītājas mājās 
Mežarāji. „Guna kopā ar Dzintru 
Freimani bija sarūpējušas un pado-
mājušas par interesantām lietām. 
Piemēram, kādas nezāles var iz-
mantot uzturā, orientējoties mežā, 

jāatpazīst koki,” teic J.Lāma. Vi-
ņas sacīto G.Stankevica papildina: 
„Organizējot nometni, man bija 
trīs virzieni: izravēt dārzu, atvest 
akmeņus, sagādāt malku pusdie-
nām. Bet ravēt dārzu tāpat vien 
nebūtu interesanti. Domājot, ka ir 
uz vairumu, komandas sacentās 
pēc iespējas lielāku kaudzi nezāļu 
sakrāmēt ķerrā, bet uzdevums… 
ķerrā katru nezāli atpazīt.” 

„Pildījām arī uzdevumus, piemē-
ram, tenisa bumbiņu pēc iespējas 
vairāk reižu trāpīt uz raketes. Bija 
arī balvas,” teic V.Heidemane. 

Inta Jansone
Dzintras Freimanes arhīva 

un autores foto 

Jeļena Lāma: 
„Deja ir tā, kas ļauj 

mums būt kopā 
un pacelties pāri 

ikdienībai!”

„Līnijdejošana aizrauj. Tā var būt dažāda, sākot no vienkāršiem soļiem līdz pat 
ļoti sarežģītām kombinācijām,” saka līnijdejotājas Valda Heidemane, Jeļena 
Lāma un vadītāja Guna Stankevica. 

Tērpu gatavošana. 
Tiek piegriezti svārki. 

Sacensības Senioru kauss. Iesildīšanās individuālajām sacensībām. Pirmajā rindā – Dzintra Rumbeniece, vadītāja Guna 
Stankevica, Jeļena Lāma, otrajā – Mārīte Ullas. 

Līnijdeju grupa Rumbiņa obligātajās dejās komandām ieguva 2. vietu. 
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pasaulē krustvĀrdu mīkla Veidojusi Sandra Vilsone.

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules 
vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Janvāra, februāra uzvarētājam 
dāvana gādāta sadarbībā 
ar salonveikalu Akcents.

vēsture

daba

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

meklē un zvani!

Konkursu atbalsta Micrec.lv

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus 
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.
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Risinājumu gaidām līdz 6. februārim.
Horizontāli: 3. Kaukāza tautu dzejnieki, dziesminieki. 8. Virtuves trau-

ku pretpiedeguma pārklājums. 9. Mīksta, īpaši izstrādāta plūksnaina āda. 
10. Viszemākie metāla pūšaminstrumenti. 11. Apņemt, iekļaut. 12. Izra-
ēlas vienpalātas parlaments. 13. Ciest no elpas trūkuma. 16. Pieturzīme. 
19. Cilvēks, kas dzīvo ļoti atturīgi, vienkārši. 21. Rīkojums, ko augs-
tāka institūcija dod zemākām institūcijām. 22. Viens sēžu cikls pārstā-
vības institūcijā, kuras darbība noris periodiski. 25. Latviešu gleznotāja 
(1939). 28. Kovboju veiklības sacensības. 30. Latviešu modele, aktrise, 
TV seja (1977). 31. Krītošā zvaigzne. 33. Amerikas strauss. 34. Labākie 
rezultāti kādā sporta veidā. 35. Blīvs zīda vai linu audums ar ieaustiem 
ornamentiem. 36. Ierīce, kuru lieto šķirošanai pēc rupjuma.

Vertikāli: 1. Latviešu folklorā – tautumeita. 2. Ierīce ūdens karsēšanai 
cilindrveida tilpnē. 3. Radioaktīvs ķīmiskais elements. 4. Veidot (cau-
rumu), griežot smailu rīku. 5. Pakāpeniski samazināties vai pilnīgi iz-
beigties. 6. Priekšmets, kam piedēvē pārdabiskas spējas. 7. Pielāgot, pie-
mērot. 14. Tumši pelēks audums uzvalkiem un mēteļiem. 15. Somu un 
karēļu tautas strinkšķināmais stīgu instruments. 17. Informātikā – noteik-
ta lieluma un stila rakstu zīmju komplekts. 18. Viens no trim literatūras 
pamatveidiem. 19. Pārklāt ar kādu metālu. 20. Dekoratīvs krāšņumaugs 
ar sīkiem ziediem. 23. Koncentrēti ekstrakti. 24. Gados jaunu sportis-
tu vecumgrupa. 26. Psiholoģisks stāvoklis, kam raksturīga noslēgšanās 
sevī, ierobežota komunikācija ar ārpasauli. 27. Slēgti četrriteņu rati cil-
vēku pārvadāšanai (vsk.). 28. Latviešu Nacionālā teātra aktieris (1960). 
29. Amatpersona, kuras pienākums ir izskatīt cilvēku sūdzības pret valsts 
iestādēm. 32. Sena masas mērvienība vairākās valstīs.

Pareizā atbilde: MĀRTIŅROZES (sīkziedu krizantēmas).

Atbildes. Horizontāli: 1. Gabēns. 4. Marso. 6. Parīze. 9. Salabis. 10. Teilors. 12. Lēts. 14. Aero. 
15. Marseljēza. 16. Teltis. 17. Slidas. 19. Ainavas. 21. Monblāns. 22. Skaidras. 24.  Invars. 
25. Vinnēt. 29. Staieris. 31. Kruasāns. 32. Skaidas. 33. Krauss. 35. Vadims. 37. Ūdensrozes. 
38. Nots. 40. Kāre. 41. Sinepes. 42. Rībināt. 43. Surēna. 44. Erots. 45. Aksels. Vertikāli: 
1. Grilēt. 2. Ēnas. 3. Skaras. 4. Maikstis. 5. Operētas. 6. Palmas. 7. Rūra. 8. Eksots. 9. Stolons. 
11. Serdars. 13. Altajs. 15. Miglinieks. 18. Laimētavas. 19. Anmanis. 20. Skeners. 21. Marss. 
23. Spams. 26. Palasts. 27. Briest. 28. Sāpināt. 30. Skretele. 31. Karotīns. 33. Kannas. 34. Sūrena. 
35. Večiņa. 36. Sienas. 39. Sitē. 40. Kāss.

Pareizi atbildējuši: Gunta Vāciete, Velta Višņevska, Ojārs 
Silkans, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Daina Gerente.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz 
redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē.

Vai pazīsti šo dzīvnieku?
5. kārta
Tas bieži sastopams mitoloģijā un daiļdarbos. Senajā Ēģiptē bija dieviete ar šī dzīvnieka galvu. Kad 

tas nomira, saimnieks sev nodzina matus un uzacis. Šim dzīvniekam nav sviedru dziedzeru, tā pakaļ-
ķepām katrai ir četri pirksti, bet priekšķepām – pieci. Tas spēj izdot vairāk nekā simts dažādas skaņas. 
Tā deguna nospiedums ir tikpat unikāls kā cilvēka pirkstu nospiedumi – nav divu vienādu. Tas var 
ausi pagriezt par 180 grādiem. Otrajā pasaules karā Anglijā šo dzīvnieku nopelns bija tik liels, ka tiem 
par godu tika nodibināta īpaša medaļa ar uzrakstu Mēs kalpojām dzimtenei. Indijas okeānā ir neliela 
sala Fradžosa, kuru apdzīvo tikai šie dzīvnieki. Tie neieredz apelsīna vai citrona aromātu. Kas tas ir 
par dzīvnieku?

Atbildi līdz 6. februāra 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv.

4. kārtas atbilde: cirslis.
Pareizi atbildējuši: Līga Immure, Gunta Folkmane, Ausma Kreidere, Guntis Obodņikovs, 
Mārtiņš Stebulis, Indra Grandava, Daina Gerente, Velta Višņevska, Gunta Grundmane, 
Vikija Poriete, Daina Brūkle.

5. jautājums
Kā sauc šo apdzī-

voto vietu? 

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu 
stāstu par attēlā redzamo 
l īdz 6. februāra 11.00 
sūtīt e-pastā: konkursi@
k u r z e m n i e k s . l v .  I k 
ceturksni būs balviņa no 
Kuldīgas novada muzeja.

4.  jautājuma atbilde: 
Kuldīgas kultūras centrs.

Pa r e i z i  a t b i l d ē ju š i : 
Mārtiņš Stebulis, Daina 
Gerente, Ausma Kreidere, 
Velta Višņevska, Gunta 
G r u n d m a n e ,  D a i n a 
Brūkle.

163. kārta
Sens klinšu cie-

toksnis. Nosau-
kums attiecas uz 
vietu, kurai ir vēs-
turiska un arheo-
loģiska nozīme 
un kurā dominē 
masīva klinšu ko-
lonna, kas atrodas 
gandrīz 200 metru 
augstumā. Saskaņā ar senu hroniku, šo vietu karalis izvēlējās kā galvaspilsētu savai teritorijai. Viņš uzcēla 
savu pili šīs klints augšpusē un dekorēja tās malas ar krāsainām freskām. Pusceļā uz klints augšu viņš uzcēla 
vārtus milzīgas lauvas formā. Pēc galvaspilsētas krišanas un karaļa nāves pils tika pamesta. Līdz 14. gs. to 
izmantoja kā budistu klosteri. Šodien šī vieta ir iekļauta UNESCO pasaules mantojuma sarakstā. Tas ir viens 
no vislabāk saglabātajiem senās pilsētplānošanas piemēriem. 
Atbildi gaidām līdz 6. februāra 11.00; to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē.
162. kārtas atbilde: Kančendžanga kalns Himalaju austrumos, uz robežas starp Nepālu un Sikimas pavalsti 
Indijā.
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Gunta Folkmane, Ausma Kreidere, Mārtiņš Stebulis, Daina Gerente, Velta 
Višņevska, Vilnis Bēniņš, Gunta Grundmane, Daina Brūkle, Vineta Kondraņicka.

joki
Docents lekcijā jautā:
– Ja aunu priekšā novietotu traukus ar 

ūdeni un degvīnu, ko viņi dzertu? 
Auditorija kā vienā balsī:
– Ūdeni!
– Kāpēc?
– Tāpēc, ka ir auni!

– Spēlējam glu-
dekļos!

– Spēlējam! Kā tas 
jādara?

– Es tev spļaušu, 
bet tu šņāksi!

Atrodi teikumu šodienas Kurzemniekā un no 15.00 līdz 16.00 zvani pa tālr. 25466688! Veiklākajam 
un acīgākajam balvā – MicRec mūzikas ierakstu disks.

Teikums: Vecmāmiņa mani iedvesmoja – viņa bija dzīvesgudra. 

28. janvāra atbilde: teikums Mūsu darbs ir domāt, kur likt pārējo, ko restorāns nepaņem atradās 
10. lappuses rakstā Snēpelē top liela kazu ferma.
Šoreiz balviņu saņem MAIJA ZAĶE. Gaidām redakcijā. 
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volejbols

Iegūst ceļazīmi uz finālu
Latvijas skolu volejbola kau-

sa izcīņas Piena spēks 1. pos-
mā ceļazīmi uz finālu Rīgā 
4.  aprīlī jaunākajā grupā iz-
cīnījusi Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vidussko-

las (KMHZV) meiteņu un 
Kuldīgas Centra vidusskolas 
(KCV) zēnu komanda, bet 
vecākajā – Skrundas vidus-
skolas meitenes un KCV zēni. 
Pirmajā posmā Kuldīgā mei-

tenēm sacentās Skrundas un 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskola, 
KCV un KMHZV. Zēniem spē-
lēja trīs iepriekšminētās skolas, 
izņemot KMHZV.

Sporta skolas arhīva foto

Pirmais – Roberts Serpāns
Ventspilī bērnu un jauniešu turnīra Albatross 1. kārtā 100 

lauciņu dambretē pirmo vietu ar 13 punktiem no 14 ieguvis 
Kuldīgas novada sporta skolas audzēknis Roberts Serpāns. 

Adrianam Grigorjevam ar deviņiem punktiem 4. vieta. Ramo-
nai Serpānei ar astoņiem punktiem 8. vieta un labākais rezultāts 
starp meitenēm.

No 4. līdz 10. februārim
 4.II 18.00 Kuldīgas sporta namā – LJBL-LR čempionāts BASKETBOLĀ U14 
grupai: Kuldīgas NSS – Kandava. 
 5.II 19.00 Kuldīgas hallē – jaunatnes čempionāts FLORBOLĀ U14 grupai: Kuldīgas 
NSS – Rīga Rockets. 
 5.II 20.30 Kuldīgas hallē – jaunatnes čempionāts FLORBOLĀ u16 grupai: Kuldīgas 
NSS – Rīga Rockets.
 7.II 13.00, 8.II 11.00 Kuldīgas manēžā – Latvijas čempionāts VIEGLATLĒTIKĀ 
U18 un U20 grupai. 
 7.II 18.00 Kuldīgas hallē, 8.II 10.00 Kuldīgas sporta namā – Latvijas jaunatnes 
čempionāts VOLEJBOLĀ U15 grupas meitenēm. 
 8.II 10.00 Kuldīgas hallē – Kurzemes čempionāts FUTBOLĀ TELPĀS U11 grupai. 
 8.II 15.00 Kuldīgas hallē – Latvijas meistarsacīkstes FLORBOLĀ 2. līgā: Vār-
me – Slampe/Zevid. 
 8.II 18.00 Kuldīgas hallē – Latvijas meistarsacīkstes FLORBOLĀ 1. līgā: Kuldīga/
KNSS – JeNO. 
 9.II 11.00 Kuldīgas hallē – ziemas tūre FUTBOLĀ TELPĀS U9 grupai. 
 9.II 15.00 Kuldīgas hallē – novada čempionāts TELPU FUTBOLĀ. 

11. Kuldīgas novada sporta 
spēlēs dalībnieki sacentās gal-
da spēlēs, vieglatlētikā un iztu-
rības pārbaudījumos. 

Kā ierasts, sportiskā diena sā-
kās ar parādi un atklāšanu pie 
Kuldīgas vieglatlētikas manēžas. 
Sacentās Kuldīgas, Skrundas un 
Alsungas novada sportisti, kā arī 
divi no Aizputes. Laba vēlēju-
mus sacīja pašvaldības pārstāvis 
Viktors Gotfridsons un sporta 
skolas direktors Agris Kimbors. 
Viņš arī informēja, ka šautriņu 
mešanā pirmo reizi kārtību uz-
raudzīs šautriņu klubs Kuldīga. 

Lai arī iztrūka ierasto sacen-
sību zemledus makšķerēšanā, 
slēpošanā un hokejā, dalībnieki 
azartiski metās cīņā. „Grūti bija 
iesākt,” beidzot mest šautriņas, 
sacīja Zaiga Strīķe (Turlava). 
„Parasti cenšos trāpīt tuvāk vi-
dum, bet šogad punktus skaita 
citādāk, tāpēc jākoncentrējas 
uz josliņām, kur var iegūt vai-
rāk punktu.” Zaiga novada sa-
censībās regulāri piedalās kopš 
2011. gada, vēl viņa startēja roku 
divcīņā. 

Mazliet neapmierināta ar tāl-
lēkšanas sektorā sasniegto ir 
Reičela Orlava (arī no Turlavas): 
„Zinu, ka varu labāk. Šoreiz la-
bam lēcienam patraucēja uztrau-
kums.” Reičela daudz sporto, 
tāpēc novada sacensībās startēja 
gan 60, gan 200 metros, gan sta-
fetē. 

„Satipināju – vajadzīgs lielāks 
ieskrējiens,” tā savu lēcienu tā-
lumā vērtē Signe Birkenberga, 
kura pārstāvēja Kabiles koman-
du, startēja arī 60 m skrējienā 

Ziemas spēles bez sniega

un stafetē. Signe strādā 
par vieglatlētikas treneri 
Saldū: „Otram iemācīt ir 
vieglāk nekā pašai izdarīt. 
Labi, ka šādas sacensības 
notiek. Ikvienam ir iespē-

ja izmēģināt kādu sporta 
veidu. Domāju, ka te gal-
venais ir piedalīties, nevis 
cīnīties par rezultātu.”

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto 

 Rezultāti
 Roku divcīņā 1. vietā Kabile; individuāli: līdz 
80 kg Gatis Moldovāns (Ēdole), virs 80 kg Māris 
Šķieris (Laidi), sievietēm Una Birzniece (Turlava). 
 Šaušanā ar pneimatisko šauteni 1. vietā 
Kurmāle: Sanita Kvāla, Jānis Kvāls (abi līderi arī 
individuāli), Māris Megnis. 
 Zolītē uzvarēja Skrunda; individuāli Guntis 
Kārkliņš (Rumba). 
 Svara stieņa spiešanā guļus 1. vietā Kuldīga; 
individuāli līdz 75 kg Fēlikss Didžus (Rumba), līdz 
90 kg Nauris Krebsis (Īvande), virs 90 kg Andris 
Dilāns (Kuldīga). 
 Peldēšanā uzvarēja Kuldīga; individuāli 
grupā 35+ Agris Rozenfelds (Pelči), Inese Ozola 
(Kuldīga), Jānis Ķēde (Alsunga), Diāna Rudakova 
(Kuldīga). 
 Dambretē 1. vietā Kuldīga; individuāli Jānis 
Rūtiņš (Kurmāle), Zenta Jēgere (Rumba). 
 Šahā 1. vietā Kuldīga; individuāli Artūrs 
Feldmanis (Kuldīga), Daina Meijere (Vārme).  
 Novusā 1. vietā Kabile; individuāli Dainis 
Žebeks-Šerbuks (Turlava), Ilze Dziesma (Kuldīga). 
 Šautriņu mešanā 1. vietā Turlava; individuāli 
Juta Kasakova (Turlava), Jānis Cērps (Turlava). 
Pašvaldību vadītāju sacensībā – Anda Upleja. 

 Galda tenisā 1. vietā Kuldīga; individuāli Ieva 
Lepse (Laidi), Markuss Sīlis (Kuldīga), dubultspēlēs 
I.Lepse un Raivo Viliņš (Laidi). 
 Vieglatlētikā 1. vietā Turlava, individuāli: 
• tāllēkšanā grupā 35+ Agris Zīle (Kabile), Līga 
Druvaskalna (Vārme), Ādams Ķesters (Rumba), 
Anete Renāte Martinsone (Ēdole); 
• augstlēkšanā grupā 35+ Valdis Jankovskis 
(Snēpele), Ādams Ķesters (Rumba), Krista Brasla 
(Kuldīga);  
• lodes grūšanā grupā 35+ Gatis Stiba (Laidi), Una 
Birzniece (Turlava), Roberts Sorokins (Kuldīga), 
Auce Mūrniece (Kuldīga);  
• 60 metros grupā 35+ Guntars Žagariņš (Turlava), 
Kristīne Čīma-Alsberga (Alsunga), Ādams Ķesters 
(Rumba), Annija Ansone (Kuldīga); 
• 200 metros 35+ grupā Guntars Žagariņš un 
Ludmila Joce (Turlava), Kristaps Citlavs (Padure), 
Alise Kārkliņa (Vārme);  
• 1000 metros grupā 35+ Gatis Stiba (Laidi), 
Ludmila Joce (Turlava), Matīss Grīniņš (Padure), 
Alise Bondare (Turlava); 
• 4 x 100 m stafetē uzvarēja Vārme (Alise 
Kārkliņa, Valdis Braslauskis, Ilze Druvaskalna, 
Kaspars Kinstlers). 

Svara stieņa spiešanā startē Andris Dilāns (Kuldīga).

Tālumā lec kuldīdzniece Auce Mūrniece. 

11. Kuldīgas novada ziemas sporta spēļu dalībnieki soļo 
atklāšanas parādē. 

Labākās zēnu volejbola komandas pēc apbalvošanas. 

dambrete
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Inta Jansone

Jaunajiem šahistiem 
gads iesācies ar vairā-
kām sacensībām, gūti 
arī labi panākumi. 

Kuldīgas novada olimpiādē 
šahā 5.–9. klašu grupā individu-
āli ar 6,5 punktiem no 7  uzva-
rēja Kristers Feldmanis. Piecus 
punktus izcīnīja Valters Jūrmalis 
un Ance Reiha (1.  vieta jaunie-
tēm). Pa 4,5 punktiem izcīnīja 
Kārlis Krūmiņš (3.  vieta jau-
niešiem), Raivo Šteinbergs un 
Nellija Jēkabsone (2. vieta jau-
nietēm). Trešo vietu jaunietēm 
ar 3,5 punktiem izcīnīja Rē-
zija Kudore. Skolu vērtējumā 
1. vietā ar 14,5 punktiem Kul-
dīgas V.Plūdoņa vidussko-

las 1.  komanda (V.Jūrmalis, 
A.Reiha, K.Krūmiņš). 2. vie-
tā ar 12,5  punktiem Kuldīgas 
V.Plūdoņa vidusskolas 2.  ko-
manda. 3. vietā ar 10,5 punktiem 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskola. 

1.–4. klašu grupā individuāli 
ar 6 punktiem uzvarēja Benja-
mins Emanuels Pupiņš. 2. vietā 
ar 5,5 punktiem Miķelis Kārlis 
Šteinbergs, bet 3.–5. vietu ar 
5  punktiem dalīja Krists Vilnī-
tis, Gustavs Blinds un Renārs 
Prūsis. Meitenēm šajā klašu 
grupā 1.  vietā Diāna Diedišķe 
(4 punkti), 2. – Elīza Marisa Vī-
toliņa (3 punkti) un 3. – Emīlija 
Dabra (3 punkti). Skolu vērtē-
jumā 1. vietā ar 15,5 punktiem 
Kuldīgas V.Plūdoņa vidusskolas 
1.  komanda (M.K.Šteinbergs, 

K.Vilnītis, R.Prūsis). 2. vietā ar 
10,5 punktiem Kuldīgas Cen-
tra vidusskola. Trešo vietu ar 
10 punktiem izcīnīja Kuldīgas 
V.Plūdoņa vidusskolas 2.  ko-
manda.

Rīgas Šaha skolas klasifikā-
cijas sacensībās A.Reiha un 
K.Krūmiņš startēja 2. sporta 
klašu turnīrā, mēģinot izpil-
dīt 1. sporta klases normu. Šo-
reiz abiem nedaudz pietrūka. 
K.Krūmiņš izcīnīja 4,5 punktus 
(15. vieta), Ance Reiha 3,5 punk-
tus (29. vieta). Raivo Šteinbergs 
cīnījās 1. sporta klašu turnīrā, 
kurā izcīnīja 4 punktus un 8. vie-
tu. Abos turnīros, lai paaugstinā-
tu savu sporta klasi, bija nepie-
ciešams izcīnīt 5,5 punktus.

Ventspils šahista Pāvela Pikas 
piemiņas turnīrā startēja 17 Kul-

dīgas novada sporta skolas au-
dzēkņi. Trešo sporta klašu turnī-
rā Matejam Pētersonam 4 punkti 
no 7 (6. vieta). Jānim Krūmiņam 
(8. vieta) un M.K.Šteinbergam 
(9. vieta) pa 3,5 punktiem. Ce-
turto sporta klašu turnīrā teicams 
rezultāts G.Blindam, kurš pa-
matturnīrā ar 5,5 punktiem no 
7 dalīja 1.–2. vietu, bet papildu 
finālā savu pretinieku uzvarēja 
un saņēma uzvarētāja kausu un 
zelta medaļu. Evardam Rožkal-
nam 5 punkti (6. vieta). 

Iesācēju turnīrā Arvim Krūmi-
ņam 5 punkti (dalīta 3.–4. vie-
ta). Samuēls Seļava (9. vieta) 
un Emīlija Dabra (10. vieta un 
1. vieta meitenēm) izcīnīja pa 
4 punktiem.

Gunāra Gertnera arhīva foto

 Vieglatlētikā: Ērika Jēkabsone, Auce 
Mūrniece, Kristiāns Skuruls, Aleksis Gailītis, 
Janita Antipina, Kristaps Citlavs, Aleksis 
Meļņiks, Kevins Rožkalns. Treneri: Ieva 
Skurule, Roberts Blumbergs. 
 Volejbolā: Diāna Sedliņa, Monta Uzare, 
Laura Šmīdenberga, Elizabete Teterina, 
Dārta Garokalna, Daniela Agriņa, Anna 
Valdmane, Aleksandra Timbere, Rēzija 

Bikava, Emīlija Zīverte, Alise Kazakova, 
Nikola Krīgere, Anete Rūtenberga, Alise 
Vaskopa, Kristiana Muižarāja, Elīza Alise 
Kārkliņa, Ulla Januša, Paula Bērziņa, Nikola 
Marija Meikšane, Daniela Medne, Markuss 
Cibuks, Ralfs Kudrovskis, Dāvis Valters, 
Martins Gūtmanis, Rolands Folkheims, 
Ričards Romāns, Markuss Vološčuks, Rūdis 
Kadakovskis, Francis Ernests Laškovs, 

Klāvs Stebulis, Viesturs Bikavs, Ivo Puriņš, 
Nils Zīle, Miks Olafs Matevičs. Treneri: Ieva 
Ņečiporuka, Zigmunds Milzarājs. 
 Galda tenisā: Laine Lauva, Markuss Sīlis, 
Dāvis Avdjukevičs, Elinda Kravinska, Marta 
Ķemlere, Alise Gūtmane, Markuss Rieksts, 
Ints Brēdiķis. Trenere – Ieva Lepse. 
  Ugunsdzēsības spor tā :  Pēter is 
Ļebedevs, Voldemārs Zariņš, Mārcis Ziņģis, 

Kaspars Roze.
  Cīņas sportā: Māris Ūdriņš, Ričards 
Zariņš, Roberts Baraus.
  Futbolā: Tonijs Moldovāns, Armands 
Zikmanis, Rihards Mazais, Ritvars Sinka, 
Maksimilians Brazovskis, Kristers Sedliņš, 
Gustavs Arniņš, Roberts Kronbergs, Ralfs 
Timbers, Olivers Šmidbergs, Taivo Atmats, 
Martins Raihs, Rihards Ponomarjovs, 

Krišjānis Mikāls, Aleksis Blāķis, Rūdolfs 
Reimanis, Aļiks Kažimirs, Roberts Ralfs 
Kovaļš, Miks Grasmanis-Laše, Oļegs Elans 
Antoņenkovs, Emīls Sproģis, Rauls Borisovs. 
Treneri: Mareks Raihs, Māris Tilgalis. 
  Riteņbraukšanā: Jānis Priedoliņš, Gusts 
Lapiņš. Treneris – Mareks Maļinovskis. 
 Autokrosā: Renārs Rungēvics. Treneris – 
Māris Rungēvics. 

Paldies audzēkņiem un treneriem
Janvāra izskaņā sporta skolas pasākumā Jaunatnes sporta laureāts Kuldīgas novadā apbalvojumus par pērn paveikto 
saņēma vairāk nekā 100 jauno sportistu, paldies sacīts arī treneriem. 

Dambretē
 Roberts Serpāns (pasaules čempionātā 
jauniešiem 64 lauciņu dambretē U10 grupā 
3. vieta ātrajā dambretē, 5. vieta klasikā, 
8.  vieta ātrspēlē; Eiropas jaunatnes čem-
pionātā 100 lauciņu dambretē U10  grupā 
5. vieta ātrspēlē, 10. vieta klasikā, 14. vieta 
ātrajā dambretē; Latvijas jaunatnes čem-
pionātā 100 lauciņu dambretē U10 grupā 
1.  vieta klasikā, 2. vieta ātrspēlē, 3. vieta 
ātrajā dambretē; Latvijas jaunatnes čempio-
nātā 64 lauciņu dambretē U10 grupā 1. vieta 
ātrajā dambretē, 3. vieta klasikā);
 Artis Madars Rancāns (17. vieta Eiropas 
jaunatnes čempionātā klasiskajā 100 lauciņu 
dambretē U16 grupā, 2. vieta Latvijas jau-
natnes čempionātā klasiskajā 100 lauciņu 
dambretē U16 grupā). Abu puišu treneris – 
Pēteris Gailāns. 

Ugunsdzēsības sports
 Roberts Špiguns (1. vieta pasaules čem-
pionātā jauniešiem disciplīnā Izvēršanās no 
motorsūkņa, 6. vieta 100 m, Latvijas izlases 
dalībnieks, Latvijas jaunatnes čempionātā 
2. vieta 100 m, 1. vieta āķkāpnēs, 2. vieta 
4 x100 m stafetē, 1. vieta disciplīnā Izvērša-
nās no motorsūkņa);
 Andris Guļaško (Latvijas izlases dalīb-
nieks, Latvijas jaunatnes čempionātā 2. vie-
ta 100 m, 1. vieta āķkāpnēs, 2. vieta 4 x100 m 
stafetē, 1. vieta disciplīnā Izvēršanās no 

motorsūkņa). Treneris – Juris Špiguns. 

Galda teniss
 Viktorija Poriņa (Latvijas izlases dalīb-
niece, STAG Eiropas jaunatnes čempionāta 
dalībniece U18 grupā, LJO 4. vieta komandu 
spēlē un 3. vieta individuālajā, 3.  vieta 
Latvijas jaunatnes čempionātā individuāli, 
2. vieta dubultspēlē, 3. vieta jauktajā dubult-
spēlē U18 grupā, 2. vieta Latvijas jaunatnes 
čempionātā individuāli un dubultspēlē 
U21 grupā). Treneris – Leonīds Temjaševs. 

Vieglatlētika
  Ādams Ķesters (izlases dalībnieks, 
6. vieta LJO tāllēkšanā, 3. vieta Latvijas 
čempionātā tāllēkšanā U18 grupā, 6. vieta 
Baltijas komandu čempionātā);
 Emīls Līdaka (izlases dalībnieks, 3. vieta 
LJO kārtslēkšanā, 3. vieta Latvijas čempio-
nātā telpās un Latvijas čempionātā kārtslēk-
šanā U18 grupā, 12. vieta desmitcīņā Baltijas 
komandu čempionātā);
  Ralfs Zazerskis (izlases dalībnieks, 
3.  vieta Latvijas čempionātā tāllēkšanā 
un 110 m/b skrējienā U16 grupā, 4. vieta 
110 m/b Baltijas komandu čempionātā, 
8. vieta desmitcīņā Baltijas komandu čem-
pionātā);
 Roberts Sorokins (izlases dalībnieks, 
3. vieta LJO diska mešanā, 2. vieta Latvi-
jas čempionātā diska mešanā U18 grupā, 

5. vieta diska mešanā Baltijas komandu 
čempionātā);
 Krista Brasla (izlases dalībniece, 2. vieta 
LJO augstlēkšanā, 2. vieta Latvijas čempio-
nātā telpās un Latvijas čempionātā augst-
lēkšanā U18 grupā, 6. vieta augstlēkšanā 
Baltijas komandu čempionātā);
 Kristīne Grīnberga (3. vieta LJO 100 m 
un 4. vieta 200 m skrējienā, 3. vieta Latvi-
jas čempionātā 100 m un 200 m skrējienā 
U18 grupā, 2. vieta Baltijas komandu čem-
pionātā); 
 Niks Maulis (4. vieta LJO kārtslēkšanā, 
6. vieta Baltijas komandu čempionātā). Tre-
neres: Ilze Stukule, Aija Lancmane.
 
Volejbols
 Eduards Stieģelis (Latvijas U18 izlases 
dalībnieks, 2. vieta Baltijas sporta skolu/
klubu čempionātā, 1. vieta Latvijas jaunatnes 
čempionātā U16 grupā, 2. vieta Nacionālās 
līgas čempionātā 2.  divīzijā, 5.–8. vieta 
LJO pludmales volejbolā);
 Dāvis Storķis (Latvijas U18 izlases da-
lībnieks, 2. vieta Baltijas sporta skolu/klubu 
čempionātā, 1. vieta jaunatnes čempionātā 
U16 grupā, 2. vieta Nacionālās līgas čem-
pionātā 2. divīzijā, 5.–8. vieta LJO pludmales 
volejbolā);
 Kristians Fokerots (Latvijas U18 izlases 
dalībnieks un U15 izlases kandidāts, 2. vieta 
Baltijas sporta skolu/klubu čempionātā, 

3. vieta Austrumeiropas Zonālās asociācijas 
pludmales volejbola čempionātā U16 grupā, 
1. vieta jaunatnes čempionātā U16, 2. vieta 
Nacionālās līgas čempionātā 2. divīzijā);
 Luīze Skudra (Latvijas U16 izlases dalīb-
niece, Eiropas čempionātā 2. kvalifikācijas 
kārtas dalībniece, 4. vieta LJO pludmales 
volejbolā). Treneri: Agnese Megne, Jānis 
Jerumanis. 

Cīņas sports
 Kristers Krists Rēvalds (Eiropas ko-
mandu sacensībās kikboksā 2. vieta Wako, 
Baltijas Open 2. vieta, Latvijas atklātajā 
čempionātā 2. vieta Wako).
 Eduards Blūms (1. vieta Eiropas kikbok-
sa sacensībās Wako, Baltijas Open 2. vieta, 
Latvijas čempionātā 2. vieta Wako);
 Alekss Ļeonovs (1. vieta Eiropas kikbok-
sa sacensībās Wako, 2. vieta Baltijas Open, 
Latvijas čempionātā 1. vieta). Treneris  – 
Sergejs Ļeonovs. 

Basketbols
  Kristaps Soldatenoks (U14 Latvijas 
jaunatnes izlases dalībnieks, 5. vieta Eiropas 
jauniešu līgā, 1. vieta Baltijas čempionātā);
 Emīls Ivanovskis (U14 Latvijas jaunatnes 
izlases dalībnieks, 5. vieta Eiropas jauniešu 
līgā). Treneris – Mārtiņš Štofregens. 

Eiropas un pasaules čempionāta, Latvijas jaunatnes olimpiādes (LJO), valsts izlases dalībnieki

Kuldīgas novada sporta skolas 
dambretists Roberts Serpāns pērn 
guvis ļoti labus rezultātus pasaules, 
Eiropas un Latvijas sacensībās. 

Izcīnījuši 1.–6. vietu Latvijas jaunatnes olimpiādē; 1.–3. vietu Latvijas jaunatnes čempionātā, ieguvuši vietas Baltijas čempionātā

Lāsmas Reimanes foto

šahs

Gada pirmais mēnesis sacensībām bagāts

Ventspils šahista Pāvela Pikas pie-
miņas turnīrā ceturto sporta klašu 
turnīrā Gustavs Blinds dalīja 1.–2. vie-
tu, bet papildu finālā pretinieku uz-
varēja un saņēma uzvarētāja kausu 
un zelta medaļu.
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Kuldīgas biznesa inkubatora vadītāja Līga Raituma, pirms 20 gadiem studējot Vācijā, 
rakstīja diplomdarbu par Vārmes pagasta attīstības programmu un teritorijas plānojumu. 

Ķīles universitātes Lauksaim-
niecības zinātņu fakultātē viņa 
apguvusi vides attīstību un aiz-
sardzību. 

1,3 – kas tā par atzīmi? 
Vispirms diplomdarbs uzrak-

stīts latviski, pēc tam tulkots 
vāciski un aizstāvēts. „Saņēmu 
ļoti labu atzīmi – 1,3. Vācijā vēr-
tējums ir otrāds, un piecu ballu 
sistēmā tas būtu 4,7. Zvanīju 
mammai, ka diplomdarbu aizstā-
vēju ar vērtējumu 1,3. Klausulē 
iestājās mulss klusums, pēc kāda 
laika viņa jautāja: „Ko tagad?” 
Atbildēju, ka nu būs diploms.” 

Jau pirms tam L.Raituma iegu-
vusi agronomes specialitāti Lat-
vijas Lauksaimniecības univer-
sitātē. „Sapratu, ka tuvāka man 
tomēr ir plānošana, arī ainavu 
plānošana. Meklēju augstskolu 
ārpus Latvijas, jo tolaik šeit tā-
das studiju programmas netika 
piedāvātas. Varbūt tādēļ, ka tajos 
laikos vides aizsardzībai un tam, 
kā teritoriju attīstīt, saglabājot 
dabas resursus, nepievērsa tik 
lielu uzmanību.”  

Pabeidzot studijas Vācijā, Līga 
atgriezusies šeit. Vairākus gadus 
bijusi teritorijas plānotāja Kuldī-
gas attīstības aģentūrā. 

Palīdz jauniem 
uzņēmējiem

Aptuveni trīs gadus L.Raituma 
strādā Latvijas Investīciju un 
attīstības aģentūrā, kur vada 
Kuldīgas biznesa inkubatoru. 
„Šobrīd ir 46 aktīvi dalībnieki, 
un viņu idejas ir dažādas un inte-
resantas. Ikdiena paiet, strādājot 
ar jaunajiem un topošajiem uz-
ņēmējiem.”

Līga ne mirkli nenožēlo, ka no 
Vācijas atbraukusi atpakaļ: „Arī 
jaunie tagad atgriežas. Nesen no-
skaidrojām, ka 23% mūsu dalīb-
nieku atgriezušies no ārzemēm 
vai arī ir cilvēki ar labu izglītī-
bu un no Rīgas te pārceļas brīdī, 
kad veido ģimeni, dzimst bērni. 
Viņiem vajadzīgs bērnudārzs, 
skola, bet galvaspilsētā mamma 
kļūst par taksometra šoferi. In-
kubatorā ir vairāki cilvēki, kuru 
ģimenē ir trīs četri bērni. Tādēļ 
tiek meklēta dzīvesvieta, kurā 
viss sakārtots. Manuprāt, Kuldī-
ga tam ir piemērota. Daudzbērnu 
mammas neslēpj, ka beidzot ro-
das laiks arī sev.” 

Svarīgs ģimeniskums 
Brīvajā laikā Līgai viens no 

labākajiem relaksācijas veidiem 
ir pastaiga vienatnē pa jūrmalu, 
mežu vai pļavu. „Savā profesijā 

es nestrādāju, tāpēc kā agrono-
mei patīk paskatīties, kas pļavā 
aug. Man ir tei-
ciens, ka visu brī-
vo laiku un enerģi-
ju investēju četrās 
lietās: attiecībās ar 
draugiem un ģime-
ni, tālākizglītībā, 
ceļojumos un jau-
najā paaudzē.” 

L.Raituma ir 
mamma dēlam Ar-
nim (16) un meitai 
Laimai (12). Bez 
mācībām skolā 
bērni vēl apmeklē 
mākslas un spor-
ta skolu. „Arī es 
vienmēr esmu bi-
jusi aktīva. Bērnus 
nedrīkst pārslogot, 
tomēr, ja liek darīt, 
viņi ļoti labi iemācās savu laiku 
organizēt,” novērojusi Līga. Bēr-
niem apzināti izvēlēti skanīgi un 
latviski vārdi. Kad dzima meita, 
populāri bijis likt vairākus, tāpēc 
daktere nodaļā jautājusi: „Un 
viss?” 

Līga saka: „Man svarīga saikne 
ar dzimtas saknēm, veco paau-
dzi. Un man ir duāla situācija: 
jau piedzimstot, uzvārds bija 
Raituma, Jelgavā iepazinos ar 

pirms 20 gadiem un tagad

Investīcijas četrās vērtībās

kuldīdznieku Armandu Raitumu, 
tāpēc apprecoties uzvārds ne-
mainījās. Vecmāmiņa stāstīja – 
kad esmu bijusi maza, man bijuši 
divi uzstādījumi: dzīvē nemainī-
šu uzvārdu un vīrs nesmēķēs. 
Abi piepildījušies. Vecmāmiņa 
mani iedvesmoja – viņa bija dzī-
vesgudra. Vienmēr centās mūs 
turēt kopā. Īsi pirms aiziešanas 
sacīja: „Tu esi vecākā mazmeita, 
tev viss jāturpina.” To arī cenšos 

darīt.” 
Raitumu ģimenei patīk doties 

pašu izplānotos ceļojumos: „Ne-
kad neesam braukuši ar tūrisma 
kompānijām. Valodu barjeras 
mums nav, jo abi ar vīru runājam 
vāciski, angliski un krieviski. 
Dodamies uz dienvidu zemēm: 
Spāniju, Portugāli, Grieķiju. 
Ceļojumā plānojam vecāku un 
bērnu daļu – šodien būs muzeju 
diena, rīt akvaparks utt. Atvaļi-
nājums viesnīcas baseina malā – 
tas nav domāts man. Vēlos iepa-
zīt tās valsts kultūru, cilvēkus.” 

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto 

„Strādājot ar jaunajiem uzņēmējiem, 
mēģinu jau biznesa sākumā viņus 

virzīt uz zaļo domāšanu,” saka Kuldīgas 
biznesa inkubatora vadītāja Līga 

Raituma. 

Pirms 20 gadiem Kurzemniekā.

Cilvēks starp varām
Filma veidota piecus gadus, 

V.Kairišs stāsta, ka galvenā va-
roņa Anša spēja turēties pie sa-
vas pārliecības dažādu varu ie-
tekmē sasaucas ar mūsdienām, 
kad katram jāizvērtē sava nostāja 
pret lietām un vērtībām attiecībā 
pret brīvību. Tā esot ļoti trausla, 
tādēļ par to jāiestājas nemitīgi. 
Filma esot kā atgādinājums tam. 
„Ir svarīgi, lai sabiedrību veidotu 
cilvēki, kurus nevar garīgi pa-
kļaut,” uzskata V.Kairišs. 

Vēsturiskās drāmas galve-
nais varonis Ansis ir daiļkrāso-
tājs. Latvijā pagājušā gadsimta 
30. gadu beigās īsā laika posmā 
vairākkārt mainās varas, un pie 
visām viņš ir pieprasīts darbi-
nieks. Gan Ulmaņlaikos, gan 
skarbajā komunistu un ne mazāk 
nežēlīgajā nacistu valdīšanas pe-
riodā uzraksti uz ēkām ir jākrāso 
varai atbilstošās krāsās atbilstoši 
simboli. Vāciešu valdīšanas lai-

kā Ansis zaudē savu vecāku doto 
vārdu un tiek dēvēts par Hansu, 
bet savu dvēseli puisis spēj ne-
pārdot nevienai no varām. Kā 
pārbaudījums Ansim ir arī izšķir-
šanās starp divām sievietēm, ko 
atveido Agnese Cīrule un čehu 
aktrise Brigita Cmuntova. Katra 
no viņām ir atbalstoša pret dažā-
dām varām. 

Derētu arī Kuldīga
V.Kairišs atzina, ka arī Kuldīga 

būtu atbilstoša filmēšanai, jo at-
rodas pie upes un vēsturiskā ar-
hitektūra ir labāk saglabāta nekā 
Latgalē, tomēr filmēta Krāslavā, 
Rēzeknē, Daugavpilī, Ludzā, 
Varakļānos, Viļānos, Jēkabpilī 
un Subatē, jo romāna, pēc kura 
filma uzņemta, autors Gunars Ja-
novskis tās rakstīšanas laikā dzī-
vojis Latgalē. Autors pilsētu vār-
dā nav saucis, un arī filmā radīta 
neesoša pilsēta, stāsts veidots kā 
metafora, kas varēja norisināties 

Kā tapa filma Pilsēta pie upes
Kā jaunās latviešu filmas Pilsēta pie upes (Piļsāta pi upis) 
pamatideja saistās ar mūsdienām, kā izvēlētas filmēšanas 
vietas un kādi jautri mirkļi piedzīvoti aizkadrā, Kuldīgas 
kultūras centrā stāstīja režisors Viesturs Kairišs, galvenās 
lomas atveidotājs Dāvis Suharevskis, māksliniece Ieva 
Jurjāne un producents Guntis Trekteris.

jebkurā Latvijas provinces pilsē-
tā pie lielas upes. Tās iedzīvotā-
jiem neviens neprasīja viedokli, 
kā uzvesties karā, un cieta visi. 
Traģiskais mijas ar paradoksālo 
un komisko, ļaujot izdzīvot tikai 
spēcīgākajiem. Traģisks stāsts, 

kas atspoguļots caur humora 
prizmu. 

Filma tapusi sadarbībā ar Lie-
tuvas un Čehijas kino institū-
cijām. Meklējot tai atbilstošu 
vizuālo atspoguļojumu, radošās 
komandas meklējumi virzījušies 

aizvien tālāk Latgalē. „Bijām ļoti 
izvēlīgi, meklējot vēsturiski pie-
vilcīgas un arī tēlā spēcīgas vie-
tas. Anša māju atradām Krāsla-
vā, trīs māju pudurītī, kur blakus 
bija iespējams uzbūvēt piestātni 
kuģim,” stāsta I.Jurjāne.

Dvēseles radinieks
Filmēšanas laikā gadījušās arī 

dažādas ķibeles. Laukā mīnus 
30  grādi, operatoram plus četr-
desmit grādu temperatūra, bet 
kadrs jāiefilmē šā vai tā. Ope-
rators vēlāk atzinies, ka līdz pat 
realitātes zudumam to darījis. 
Rēzeknē vairāk nekā mēnesi dzī-
vojuši, gadījušies dažādi sadzī-
viski piedzīvojumi. 

D.Suharevskis dzimis, audzis 
Latgalē, šobrīd Latvijas Univer-
sitātē studē Ķīmijas fakultātē. Šī 
viņam ir pirmā filmēšanās reize, 
kurā esot iepazinis un iemīlē-
jis kino pasauli no citas puses. 
Dāvis stāsta, ka ar Ansi viņam 
dziļākajā būtībā esot kaut kāda 
līdzība, bet vārdos to izteikt ne-
varot. Dvēseles radniecību sajū-
tot, bet vairākās filmas epizodēs 
kā Dāvis būtu rīkojies citādāk 
nekā filmas varonis.  

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

Filmas Pilsēta pie upes radošā komanda – galvenās lomas atveidotājs Dāvis Su-
harevskis, režisors Viesturs Kairišs, māksliniece Ieva Jurjāne un producents Guntis 
Trekteris – tiekoties ar kuldīdzniekiem un stāstot par filmas tapšanu.
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pērk līdzjūtība

Lasi mūs arī internetā: 
www.kurzemnieks.lv!
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dažādi vēlas nomāt

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

februāra erudīts

Konkursu atbalsta Šarlote.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Paziņojums par dabas aizsardzības plāna izstrādes 
sabiedriskās apspriešanas sanāksmi 

dabas liegumam Ventas un Šķerveļa ieleja
2020. gada 14. februārī 14.00 Skrundas kultūras nama mazajā zālē 
(Lielajā ielā 1, 1. stāvā) notiks Skrundas novada īpaši aizsargājamās 
dabas teritorijas, dabas lieguma Ventas un Šķerveļa ieleja dabas 
aizsardzības plāna izstrādes sabiedriskā apspriešana.
Ar dabas aizsardzības plāna redakciju var iepazīties Dabas 
aizsardzības pārvaldes interneta vietnē www.daba.gov.lv (sadaļā 
Tēmas – Sabiedrības līdzdalība – Publiski apspriežamie dokumenti), 
kā arī Saldus novada domes mājaslapā www.saldus.lv un Skrundas 
novada domes mājaslapā www.skrunda.lv.
Dabas aizsardzības plāna drukātā versija līdz 2020. gada 
17. februārim pieejama Saldus novada domē (Striķu ielā 3, Saldū) un 
Skrundas novada domē (Raiņa ielā 11, Skrundā).
Rakstiskus priekšlikumus iespējams sniegt līdz 2020. gada 
17. februārim, adresējot tos plāna izstrādātājam (Daugavpils 
Universitāte, 101. kab., Parādes iela 1a, Daugavpils, LV-5401, vai 
uldis.valainis@biology.lv). 
Dabas lieguma Ventas un Šķerveļa ieleja dabas aizsardzības 
plāna izstrāde tiek veikta dabas skaitīšanas jeb Eiropas Savienības 
Kohēzijas fonda īstenotā projekta Priekšnosacījumu izveide labākai 
bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai un ekosistēmu aizsardzībai 
Latvijā Nr. 5.4.2.1/16/I/001 ietvaros.
Dabas aizsardzības plāna izstrādi veic Daugavpils Universitāte 
(Vienības iela 13, Daugavpils, LV-5401, tālr. 65422180, du@du.lv, 
www.du.lv).

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties B (sākums 4. februārī), BE, 
C, CE autovadītāju un 95. koda (sākums 
29. janvārī) kursiem Kuldīgā. Sīkāka 
informācija pa tālr. 29182826, 29491388.

MODRA AUTOSKOLA rīko A (13. feb-
ruāris) un B (20. februāris) kategorijas kur-
sus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Tālr. 23071223, 
26120089. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Veic CELTNIECĪBAS darbus mājām un 
dzīvokļiem. Tālr. 22145256. 

Māju un dzīvokļu KOSMĒTISKAIS 
REMONTS, jumta remonts un maiņa, 
materiālu piegāde. Tālr. 22451975.

Siltinām ar EKOVATI. Aizpildām gai-
sa spraugas. Sagatavojam objektus. 
Tālr. 29852059. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

M e k l ē j u  d z ī v o j a m o  VA G O N U . 
Tālr. 29222863. 

Ko mīl, tas nevar pazust nekur,
Sirds tūkstoš saitēm to pie sevis tur
Pat tad, ja vairs tie mūžam 
nesatiktos. 

/V.Rūja./
Esam kopā ar Sofijas un Miķelīša 
ģimeni, mīļu cilvēku zaudējot. 

Saulītes un Mazputniņu grupas 
bērni, vecāki, audzinātājas

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 25910700. 

KARTUPEĻUS pārtikai un lopbarībai. 
Tālr. 25252735. 

Brūnas, 10 mēnešus vecas DĒJĒJ-
VISTAS. Saimniecībai piegādāju bez 
maksas. Tālr. 24976880. 

SIA Skrunda pārdod DZĪVAS KARPAS 
piektdienās saimniecībā uz vietas no 8.00 
līdz 11.00, cena 2,50 EUR/kg. Skrundas 
novada Zivsaimniecība. Tālr.  63331124, 
29991848.

Kvalitatīvas bērza BRIKETES bez 
jebkādiem piemaisījumiem, ilgi deg, 
mazs pelnu atlikums, ar piegādi Kuldīgā, 
130 eiro par paleti. Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 26760065.

Sausu, skaldītu MALKU. Tālr. 29752090. 

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 26330318. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

CIRSMAS, MEŽUS, arī daļēji izstrādā-
tus. Tālr. 29125461. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.
   
Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Izremontētu divistabu DZĪVOKLI pret 
nelielu, remontējamu māju Kuldīgā. Pie-
maksa pēc vienošanās. Tālr. 25566770. 

Lauksaimniecības ZEMI Skrundas nova-
dā vai pērku. Tālr. 29752090. 

izīrē
TELPAS frizētavai Kuldīgā, darba vieta 
diviem frizieriem. Tālr. 25602910.

maina

Katrs sava likteņa ziņā,
Viens vien mūžs mums katram 
dots. 

/D.Avotiņa./
Dziļās sērās paziņojam, ka 

mūžībā aizgājis mūsu mīļais 
JĀNIS EKŠTEINS 

(31.10.1946. – 20.11.2019.). 
Izvadīšana 5.  februārī 14.30 no 
Iļģu kapu kapličas Grobiņā. 

Piederīgie 

Pirmdien, 10. februārī, no 11.00 līdz 16.00 
Kuldīgas Mākslas namā, Kuldīgā, 1905. gada ielā 6, 
notiks 1991. gada barikāžu muzeja izbraukums, 
lai sniegtu iespēju barikāžu dalībniekiem saņemt barikāžu 
dalībnieka statusa apliecības. 
1991. gada barikāžu dalībnieka apliecība ir dokuments, kas 
apliecina barikāžu dalībnieka statusu. To var iegūt personas, kas 
ir reģistrējušās kā barikāžu dalībnieki un saņēmušas kādu no 
apbalvojuma veidiem – Piemiņas zīmi vai Pateicības rakstu.
Ierodoties uz apliecības saņemšanu, līdzi jābūt Piemiņas zīmes 
apliecībai vai Pateicības rakstam (oriģinālam vai kopijai) un 
Personu apliecinošam dokumentam (pase vai ID karte).
Lai labāk organizētu apliecību saņemšanu, aicinām iepriekš 
pieteikties, zvanot pa tālr. 63323845 darbdienās no 8.00 līdz 16.00. 

Sacenšas 101 skolēns 
Kurzemes skolēnu sporta 

spēlēs šahā Kuldīgā sacentās 
101 dalībnieks, un medaļas izcī-
nījuši arī mājinieki. 

5.–9. klašu grupā ar 16,5 punk-
tiem no 21 uzvarējusi V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskola. Trešo vietu 
ar 13 punktiem ieguvusi Kuldī-
gas Centra vidusskola. Ceturta-
jā ar 12,5 punktiem – Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zinību 

vidusskola (KMHZV). Individu-
āli uzvarējis Kārlis Krūmiņš (seši 
punkti). Piecus punktus izcīnījis 
Raivo Šteinbergs (5. vieta) un 
Valters Jūrmalis (6. vieta). Jau-
nietēm Ancei Reihai 5,5 punkti 
(1. vieta). Valērijai Nikolai Ābol-
tiņai (2. vieta), Rēzijai Kudorei 
(3. vieta) un Nellijai Jēkabsonei 
(4. vieta) pa 4,5 punktiem. 

1.–4. klašu grupā 1. vietā 

V.Plūdoņa Kuldīgas vidussko-
la ar 16,5 punktiem, trešajā ar 
13,5  punktiem – KMHZV. Indi-
viduāli ar septiņiem punktiem uz-
varējis Miķelis Kārlis Šteinbergs. 
Otrajā vietā Jānis Krūmiņš (seši 
punkti), trešo ieguvis Benjamins 
Emanuēls Pupiņš (5,5). Meitenēm 
Elīza Marisa Vītoliņa (3. vieta) un 
Emīlija Dabra (4. vieta) izcīnīju-
šas pa četriem punktiem.

Pietrūka pavisam maz
Latvijas ziemas vieglatlētikas 

čempionāta finālā U14 grupā 
Rīgā dažiem Kuldīgas novada 
sporta skolas audzēkņiem līdz 
medaļām pietrūcis pavisam 
nedaudz. 

Ģirtam Bāderam 4. vieta 60 m/b 
(10,00) un 11. vieta 300  m 
(47,52). Aleksandram Vaskopam 

4. vieta augstlēkšanā (1,48 m) un 
10. vieta 60 m/b (10,71). Septītā 
vieta Annai Fokerotai-Šīmanei 
60  m (8,52), Laimai Raitumai 
lodes grūšanā (10,15 m) un Ievai 
Marskai augstlēkšanā (1,40 m). 
Beāte Buka ierindojās 11. vie-
tā 60 m (8,71), Gabriella Sliede 
12. vietā augstlēkšanā (1,35 m), 

Aleksis Prūsis 14. vietā augst-
lēkšanā (1,40 m). 4 x 160 m 
stafetē zēnu komanda bija des-
mitā (1:44,26; Kristens Viļums, 
Roberts Gluškovs, A.Vaskops, 
Ģ.Bāders). 

Tiesības startēt Rīgā jaunie 
sportisti izcīnīja Kurzemes atla-
ses sacensībās Kuldīgā.

vieglatlētika

Kāpēc svarīga ir Skrundas 
kauja 1919. gadā?
Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka 
numur iem un  l īdz 6 .  februāra 
11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 

A t b i l d e :  S k r u n d a s  n o v a d ā  i r 
5011  iedzīvotāju pēc Pilsonības un 
migrācijas lietu pārvaldes ziņām un 
4661 iedzīvotājs pēc Centrālās pārvaldes 
statistikas ziņām.
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, 
Lilija Baukše, Gunta Folkmane, Ausma 
Kreidere, Indra  Grandava, Daina Gerente, 
Velta Višņevska, Gunta Grundmane.



otrdiena, 2020. gada 4. februāris

Par iesniegtās reklāmas formu, saturu un 
stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

sabiedrība16

interesanti

jaunais_kurzemnieksKurzemnieks @kurzemnieks_K

meklē mājas

vieglatlētika

www.kurzemnieks.lv  

viņi teica tā

Dialogs ar sevi
„Eh, nu, kāpēc gāju studēt mehani-

zatoros? Tēlot man padodas – būtu 
kļuvis par izcilu aktieri, varētu kat-
ru dienu spožā ancukā ar cilindru kā 
švīts uz skatuves gozēties. Tagad jā-
skrien pa mājām pilošas ūdens trubas 
labot un meklēt, kas bedrainos ceļus 
greiderēs,” Skrundas novada pašdarb-
nieku vakarā prāto Raņķu pagasta pār-
valdes vadītājs Ritvars Stepanovs.

Supersimtgadnieku šūnas
Keio universitātes Medicīnas skolas pētījumā Japānā atklāts, ka cilvē-

kiem, kuri sasnieguši 110 gadus, ir palielināts citotoksisko CD4 T-tipa 
imūnšūnu skaits. DNS analīzēs šūnām, kas iegūtas no supersimtgad-
niekiem, noskaidrots, ka viņiem citotoksiskas šūnas – tādas, kas spēj 
nogalināt citas šūnas, – ir gandrīz trīsreiz vairāk nekā kontroles grupai 
50–80 gadu vecumā. Turklāt šīs šūnas nav jaunības, bet gan tikai il-
gas dzīves rādītājs, kas atrodams vienīgi cilvēkiem ar neparasto spēju 
sasniegt 110 gadu vecumu. Padziļināta analīze atklājusi, ka daudzas 
šīs šūnas savairojušās, klonējot no vienas šūnas. Supersimtgadnieki ir 
reta grupa. Japānā ir 61 tūkstotis simtgadnieku, bet tikai 146 pārkāpuši 
110 gadu slieksni, turklāt viņi visu dzīvi spējuši izvairīties no infek-
cijām un vēža. Pētnieki uzskata, ka jaunais atklājums palīdzēs atrast 
labākas ārstniecības metodes, kā arī atvieglot dabisko novecošanos.

„Provocēt, informēt un orientēt – tādi, 
Imantprāt, ir skolotāja uzdevumi labas 
stundas organizēšanā,” saka fonda Vieg-
li vadītāja Žanete Grende. „Fonds realizē 
Ziedoņa idejas, trīs būtiskākās esam ap-
vienojuši šajā piedāvājumā. Pirmkārt, nav 
nekā svarīgāka par izglītību, otrkārt, ir jāie-
dibina klase. Ne tikai fiziskā telpa, bet arī, 
lai cilvēks būtu augstas klases. Trešā ideja 

ir par to, ka skolotājam jānodarbojas ar 
provokāciju, informēšanu un orientēšanu. 
Lai piedāvātu mācību stundas skolām tādā 
Ziedoniskā veidā, pirms gada izveidojām 
Ziedoņa klasi. Tā ir kā skola.”

Fonds izveidojis trīs izlaušanās spēles par 
I.Ziedoņa pasakām, kas ar dažādiem attīs-
tošiem uzdevumiem palīdz apgūt mācību 
vielu un attīsta loģisko domāšanu. Interese 

par spēli bijusi liela, gada laikā to izspē-
lējuši ap 5000 skolēnu. Lai lauku reģionu 
skolēniem būtu vieglāk piekļūt spēlei, iz-
veidotas vairākas jaunas spēles – izlauša-
nās kastes. Katrā galvenā tēma ir kāda no 
I.Ziedoņa pasakām. Pirmie šīs kastes izmē-
ģināja  KMHZV skolēni un atzina, ka bijis 
diezgan sarežģīti un ļoti, ļoti interesanti. 

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

Draudzīgi kaķi
Kuldīgas dzīvnieku patversmē Mī-

ļās ķepiņas mājas meklē astoņi kaķi. 
Par tiem var interesēties pa tālr. 
26336191, bet apskatīt – ceturtdie-
nās pēc 18.00. 

Droša kaķenīte
Č e t r u s 

m ē n e š u s 
vecā kaķe-
nīte nāk no 
Snēpeles. 
Ir ļoti drau-
dzīga un 
droša. 

Rudais runcis 
Arī četrus mēnešus 

vecais rudais runcis 
ir draudzīgs un meklē 
gādīgus saimniekus. 

Trīs krāsu
Trīskrāsainā ka-

ķenīte patversmē 
tāpat ieradusies no 
Snēpeles. Tā ir čet-
rus mēnešus veca, 
nedaudz bailīga, 
bet draudzīga. 

Dvīņu 
puikas

Saimnie-
kus meklē 
divi četrus 
m ē n e š u s 
veci brālīši. 

Vecākais iemītnieks
P i e c u s 

sešus ga-
dus ve-
cais runcis 
p i e k l ī d i s 
K u l d ī g ā , 
S k rundas 
ielā. Lab-
sirdīgs un 
mīļš. Pie jaunajiem saimniekiem do-
sies sterilizēts. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Ar interesi un aizrautību 
mācās par Ziedoni
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolas (KMHZV) 7. klases 
skolēni bija pirmie Latvijā, kuri 
literatūras stundā izspēlēja 
Imanta Ziedoņa fonda Viegli 
izglītības iniciatīvas Ziedoņa klase 
jaunizveidoto izlaušanās spēli 
Blēņas un pasakas. Šādu iespēju 
fonds piedāvā izmantot arī citu 
skolu skolēniem.

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību 
vidusskolas 7. klases skolēni izlaušanās spēlē 

Blēņas un pasakas meklē pirmo pavedienu, lai 
iegūtu kodu, kas ļaus iekļūt nākamajā kastē.

Balvas arī
mūsējiem

Gada balvu vieglatlētikā 2019 svinīgā ce-
remonijā Rīgā saņēmuši arī Kuldīgas no-
vada sporta skolas treneri Ilze Stukule un 
Uģis Jocis, kurš ir arī skrējējs. 

I.Stukule saņēma Eiropas Vieglatlētikas 
asociācijas sieviešu līderības apbalvojumu, 
bet U.Jocis – balvu par pērn labotajiem re-
kordiem. Mūsu sporta skolai uzvara nominā-
cijā Sacensību organizators. 

Par gada vieglatlētiem kļuva daudzcīņniece 
Laura Ikauniece un šķēpmetējs Rolands Štro-
binders. 

Eiropas Vieglatlētikas asociācijas sieviešu līderības balva pasniegta Kuldīgas novada sporta 
skolas trenerei Ilzei Stukulei. 


